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Τα κυριότερα είναι τα εξής:
• Η ατμοσφαιρική ρύπανση του Βό-

λου, που είναι παράγοντας που
προσβάλει την υγεία των πολιτών,
συνέχισε να είναι σε υψηλά επίπε-
δα, καθιστώντας την πόλη μας
μια από τις πιο ρυπασμένες και
επικίνδυνες πόλεις στην Ελλάδα
και την Ευρώπη. Ας σημειωθεί ότι
η ατμοσφαιρική ρύπανση ενοχο-
ποιείται για 11.000 θανάτους
ετησίως στην Ελλάδα και
330.000 στην ΕΕ.

• Η καύση σκουπιδιών, από την
ΑΓΕΤ, συνεχίστηκε, με αποτέλε-
σμα την εκπομπή επικίνδυνων ρύ-
πων, όπως διοξίνες φουράνια και
βαρέα μέταλλα. Χαρακτηριστική
ήταν η αδράνεια της απελθούσης
Περιφερειακής Αρχής, για το θέ-
μα αυτό και προκλητική η στάση
του Δημάρχου Βόλου κ. Μπέου.

• Η απελθούσα Περιφερειακή Αρ-
χή (Αγοραστός, Κολυνδρίνη) με-
τά παλινωδίες πολλών ετών μόλις
τον περασμένο Δεκέμβριο εγκα-
τέστησαν δύο νέους σταθμούς

αέριας ρύπανσης στο Βόλο. Ποτέ
δεν ξεκίνησαν συστηματικές με-
τρήσεις διοξινών σε δημόσιους
χώρους, όπως είχαν δεσμευτεί.
Τα χρήματα που ξόδεψε για διά-
φορες μετρήσεις (ολφακτομε-
τρία, διοξίνες, βαρέα μέταλλα
κλπ.) ήταν προσχηματικές και δεν
φώτισαν τα προβλήματα που
υπάρχουν. 

• Ήταν μεγάλη επιτυχία της ΠΠΜ
και του ΠΑΝΔΟΙΚΟ που κατάφε-

ραν, με προσφυγή στο Συμβούλιο
της Επικρατείας, να σταματή-
σουν τη μεταφορά σκουπιδιών,
με πλοία, για καύση στην ΑΓΕΤ.

• Η εμπεριστατωμένη Καταγγελία
της ΠΠΜ και του ΠΑΝΔΟΙΚΟ, το
2022, στην Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή, μπήκε στο αρχείο. Η αντίστοι-
χη όμως  Αναφορά στο Ευρωπαϊ-
κό Κοινοβούλιο προχώρησε και
εντός του 2023, έχει σταλεί προ-
ειδοποιητική επιστολή στην Ελλη-
νική Κυβέρνηση, σχετικά με την
ατμοσφαιρική ρύπανση της πό-
λης του Βόλου και την καύση
σκουπιδιών από την ΑΓΕΤ.

• Την Παρασκευή 10 Μαρτίου
2023 πραγματοποιήθηκε επιτυ-
χής εκδήλωση της Περιβαλλοντι-
κής Πρωτοβουλίας Μαγνησίας,
με τη συμμετοχή Ευρωβουλευ-
τών, για την ατμοσφαιρική ρύ-
πανση της πόλης του Βόλου και
την καύση σκουπιδιών από την
ΑΓΕΤ.

• Επιχειρηματικό Πάρκο Μεμονω-
μένης Μεγάλης Μονάδας ετοιμά-
ζει η ΑΓΕΤ. Είναι ένα κόλπο για να
διαιωνίσει την παρουσία της στον
αστικό ιστό της πόλης του Βόλου.
Η ΠΠΜ αντέδρασε αρνητικά συμ-
μετέχοντας στη σχετική διαβού-
λευση του ΥΠΕΝ.

• Η ΠΠΜ ξεκίνησε τον αγώνα κατά
της εγκατάστασης LNG στον Πα-

γασητικό. Κατέθεσε δύο ενστά-
σεις στη ΡΑΕ χωρίς να λάβει κά-
ποια απάντηση. Έστειλε επιστολή
προς τον Πρωθυπουργό κ. Μη-
τσοτάκη και τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος κ. Σκρέκα. Επίσης εξέ-
φρασε τις αντιρρήσεις της σε σχε-
τική διαβούλευση.

• Πολύ επιτυχείς ήταν, στη συνέ-
χεια, οι προσπάθειες του  συλλό-
γου «ΟΧΙ LNG ΣΤΟΝ Παγασητικό.
Ο Παγασητικός μας ενώνει» κατά
του LNG, αφού κατάφερε να συ-
σπειρώσει το σύνολο σχεδόν των
φορέων, πολιτικών και Δήμων της
περιοχής, πλην της Δημοτικής Αρ-
χής του κ. Μπέου, ο οποίος μάλι-
στα απέσυρε όλους τους Δημοτι-
κούς συμβούλους της παράταξής
του από σχετική συνεδρίαση του
Δημοτικού Συμβουλίου, για να μη
ληφθεί απόφαση κατά του LNG,
χωρίς όμως να το καταφέρει αυ-
τό.

• Η περιοχή της Μαγνησίας και η
υπόλοιπη Θεσσαλία δοκιμάστη-
καν, πολύ άσχημα, από δύο κατα-
στροφικές πλημμύρες (Daniel,
Elias). Έκτοτε μεγάλες ποσότητες
ρυπασμένων νερών ρέουν από
την περιοχή της Θεσσαλίας, μέσω
της σήραγγας της Κάρλας, στον
Παγασητικό, δημιουργώντας
πολλαπλά προβλήματα στο ευαί-
σθητο οικοσύστημά του.

Τ ο έτος 2023 ήταν ένας χρόνος
με έντονα περιβαλλοντικά ζη-
τήματα που απασχόλησαν την

Περιβαλλοντική Πρωτοβουλία Μα-
γνησίας (ΠΠΜ)
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• Οι πλημμύρες δημιούργησαν με-
γάλο πρόβλημα στο σύστημα
ύδρευσης του Βόλου. Λόγω της
αδράνειας της Δημοτικής Αρχής
του κ. Μπέου, το πρόβλημα είναι
μεγάλο, ακόμα και σήμερα, με
αποτέλεσμα οι πολίτες του Βόλου
να έχουν στις βρύσες τους το
ακριβότερο και χειρότερο νερό
των Ελληνικών πόλεων.

• Οι βλάβες στο σύστημα ύδρευσης
της ΔΕΥΑΜΒ, εξαιτίας λαθών των
υπευθύνων, είναι καθημερινές,
με κόστος για την επιχείρηση και
με ταλαιπωρία των πολιτών.

• Των πλημμυρών προηγήθηκε κα-
ταστροφική φωτιά δυτικά του Βό-
λου.

• Το έργο της Κάρλας, παρά τα τε-
ράστια ποσά που έχουν ξοδευτεί,
είναι τελείως παρατημένο και
απαξιωμένο. Σχετική καταγγελία
έχει κάνει η ΠΠΜ στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση.

• Το περιβάλλον στην πόλη μας
υποβαθμίστηκε περισσότερο με-
τά την ακύρωση του έργου της
Καραμπατζάκη, που είχε κατα-
σκευαστεί με πρόγραμμα Life,
αφού ο Δήμος Βόλου, το μετέτρε-
ψε σε δήθεν δρόμο ήπιας κυκλο-
φορίας, που στην πραγματικότη-
τα είναι βαριάς και ταχείας κυ-
κλοφορίας.

• Η προηγούμενη αλλά και η πα-
ρούσα Περιφερειακή Αρχή έκο-
ψαν πάρα πολλά δέντρα μέσα
στους χειμάρρους της περιοχής,
σε μια πόλη που είναι τελευταία
στο πράσινο στην Ελλάδα και με
έντονα προβλήματα αέριας ρύ-

πανσης.
• Ουραγός είναι ο Βόλος στο πράσι-

νο σύμφωνα με στοιχεία της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Παρόλα αυτά
και με αφορμή τις δύο καταστρο-
φικές πλημμύρες στο Βόλο και
την ευρύτερη περιοχή της Μα-
γνησίας, κόπηκε πλήθος δέντρων
στους χειμάρρους του Βόλου και
της Μαγνησίας.

• Συνεχής είναι ο αγώνας, μαζί με
την Κίνηση Πολιτών Σούρπης, για
τη διατήρηση της κυριότητας του
Δημοσίου, σε έκταση που πούλη-
σε και ενοικίασε η Ι.Μ.Δ. στις Νη-
ες της Σούρπης: Επιτυχία μας
ήταν η κατοχύρωση, υπέρ του Δη-
μοσίου, 800 περίπου καλλιεργή-

σιμων στρεμμάτων και συνεχίζε-
ται η προσπάθεια για τα υπόλοι-
πα 400 περίπου στρέμματα. Στην
κυριότητα του Δημοσίου επίσης
πέρασαν και 1.600 στρέμματα
δασικής έκτασης στην ίδια περιο-
χή.

• Γίνονται προσπάθειες για την εγ-
κατάσταση ανεμογεννητριών σε
διάφορες περιοχές της Μαγνη-
σίας, παρά την αρνητική γνώμη
των Δήμων της περιοχής. Η ΠΠΜ
και το ΠΑΝΔΟΙΚΟ είναι αλληλέγ-
γυα στις αντιδράσεις πολιτών, φο-
ρέων και Δήμων. 

• Σε μεγάλο πρόβλημα εξελίσσεται
και η εγκατάσταση φωτοβολταϊ-
κών σε αγρούς υψηλής παραγω-
γικότητας, όχι μόνο στη Μαγνη-
σία αλλά και στην υπόλοιπη Ελλά-
δα.

• Τον χρόνο που πέρασε υπήρξαν
πολλά δικαστήρια με κατηγορού-
μενους είτε ενεργούς πολίτες είτε
στελέχη της Δημοτικής Αρχής του
κ. Μπέου.

• Ο Δήμος Βόλου κατασκεύασε πο-
δηλατόδρομους (που έχουν γίνει
πάρκιν αυτοκινήτων) μόνο για να
βάφονται κόκκινες, κάθε πέντε
μήνες, ουσιαστικά θέσεις στάθ-
μευσης!

• Πριν τα Χριστούγεννα, ο Δήμος
Βόλου, πραγματοποίησε ρυπο-
γόνο και αντιεκπαιδευτική φιέ-
στα με φαναράκια στην παραλία
του Βόλου, που ρύπαναν το περι-
βάλλον και έβαλαν φωτιές σε
σκάφος, με ΜΕΓΑ ΧΟΡΗΓΟ την
ΑΓΕΤ!

• Τρία μέλη της ΠΠΜ εξελέγησαν
σε διάφορες θέσεις στο Δήμο Βό-
λου.

• Ο Βόλος φιλοξένησε  το 33ο Συνέ-
δριο του ΠΑΝΔΟΙΚΟ στις 11 Νο-
εμβρίου 2023. Δύο μέλη της
ΠΠΜ εκλέχτηκαν στην Επταμελή
Γραμματεία του ΠΑΝΔΟΙΚΟ.
Η ΠΠΜ εκφράζει την ευχή το

2024 να είναι ένα υγιές έτος χωρίς
τόσα περιβαλλοντικά προβλήματα. 

ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ
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Η συνδρομή της εφημερίδας ΟΙΚΟ-ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
είναι πλέον, αντί 20,00 ευρώ το χρόνο, μόνο 10,00 ευρώ.

Μια μικρή επιβάρυνση για σας, μια μεγάλη βοήθεια για εμάς.
Στην τελευταία σελίδα θα βρείτε τους αριθμούς τραπεζικών

λογαριασμών. Ευχαριστούμε.

Σημείωμα της Σύνταξης:  
Η Ελληνική κοινωνία χαρακτηρίζεται

σήμερα από έντονη παθητικότητα, ενώ
γύρω της τα προβλήματα «κάνουν πάρ-
τι». Οι συνέπειες από τα μνημόνια εξακο-
λουθούν να είναι εγκατεστημένες στην
κοινωνία, παρά τις ενέσεις αισιοδοξίας
που προσπαθεί να κάνει η Κυβέρνηση. Οι
μισθοί είναι καθηλωμένοι και οι όποιες
αυξήσεις είναι σε επίπεδο ελεημοσύνης.
Την ίδια στιγμή η ακρίβεια, που δεν είναι
βέβαια εισαγόμενη, «ροκανίζει» τους πε-

νιχρούς μισθούς και τις συντάξεις, σε ση-
μείο που ο μισθός να είναι δεκαπενθήμε-
ρο. Με αυτές τις συνθήκες και το άγχος
της πλειοψηφίας των πολιτών για επιβίω-
ση, παραμερίζουν άλλα προβλήματα,
που όμως είναι κυριολεκτικά ζωτικά για
τους πολίτες. Συγκεκριμένα πρόκειται
για την υγεία και το περιβάλλον. Τα νοσο-
κομεία και γενικότερα η περίθαλψη των
πολιτών είναι πολύ χαμηλού επιπέδου και
σε μερικές περιπτώσεις απαράδεκτη.
Όσοι έχουν την υγεία τους δεν απαιτούν

και όμως κάποια στιγμή έρχεται η σειρά
τους. Το προσωπικό της υγείας, παρά τις
φιλότιμες προσπάθειές του, δεν επαρκεί,
φτάνει στα όριά του και ακολουθούν πα-
ραιτήσεις. Σημαντικός παράγων υγείας
είναι το περιβάλλον. Όμως αφενός τα
προβλήματα των πολιτών κάνουν την
προστασία του να μοιάζει πολυτέλεια,
αφετέρου οι Κυβερνήσεις υποτιμούν την
αξία του περιβάλλοντος ή υπηρετούν
συμφέροντα. Πρόκειται να αλλάξει κάτι;
Αυτό είναι μόνο στο χέρι των πολιτών.



lΗ αναζήτηση λύσεων στο ρο-
χαλητόανέδειξε τις πρωταθλή-
τριες πόλεις στο «σπορ» αυτό.
Πρώτη και καλύτερη η Αθήνα,
ακολουθούμενη από τη Θεσσα-
λονίκη, τα Γιάννενα, το Βόλο
και τις Σέρρες. Κοιμηθείτε στο
πλάι για να μην ροχαλίζετε είναι
η συμβουλή.

lΞέρεις πια αναδείχτηκε πρω-
ταθλήτρια σέξι γλώσσα στον
κόσμο; Η Ιταλική. Με τη χρήση
ανιχνευτών καρδιακών παλ-
μών η Ιταλική γλώσσα αναδεί-
χτηκε ως η πιο σέξι με ποσοστό
23%. Δεύτερη η Πορτογαλική
με 20%και Τρίτη η Γαλλικήμα-
ζί με την Ελληνική με 18%. Για
τη Γερμανική, ας μη συζητά-
με…
lΚάποιοι «έβαλαν στο μάτι» τα
ΕΛΤΑ, πριν μερικά χρόνια. Συ-
στηματικά τα απαξίωσαν. Πι-
θανότατα για εξυπηρέτηση των
ιδιωτικών εταιρειών. Απέλυ-
σαν προσωπικό, τα γράμματα
δεν έφταναν έγκαιραστον προ-
ορισμό τους και σταδιακάοι πο-
λίτες εγκατέλειψαντα ΕΛΤΑ.

lΗ απαξίωση έφερε και τα οι-
κονομικά προβλήματα. Έτσι,
παρά την επιδότηση από το
κράτος, με το ποσό των 280
εκατομμυρίων το 2020, είναι
ένα βήμα πριν το κλείσιμο.
l Άσπρα, κόκκινα, κίτρινα,
μπλε,όχι καραβάκια στο Αιγαίο,
αλλά τιμολόγια ρεύματος!Από
αυτή τη θολούρα, ποιος επω-
φελείται; Το βρήκες. Οι πάρο-
χοι ενέργειας. Και ποιος ταλαι-
πωρείται; Το βρήκες πάλι. Οι

καταναλωτές.

lΘυμάσαι όταν σου έλεγαν ότι
με την ιδιωτικοποίηση, ο αντα-
γωνισμός των τιμών θα μει-
ώσει τις τιμές. Έγινε; Όχι βέ-
βαια. Με τα σημερινά δεδομένα
έχουμε αυξήσεις της τάξεως
του 60%.
l Η Κυβέρνηση άφησε την
ακρίβεια να καλπάζει, με με-
γάλες επιπτώσεις στα φτωχά
στρώματα του πληθυσμού.
Επομένως, όταν μόνο το γάλα
των μωρών κοστίζει στην Ελλά-
δα, πάνω από 200%, σε σχέση
με άλλες χώρες που οι πολίτες
τους έχουν πολύ μεγαλύτερα
εισοδήματα, όταν τα ενοίκια
έχουν πάρει αυξήσεις μέχρι και
40%,ενώ μισθοίείναι καθηλω-
μένοι, ποιο ζευγάρι πλέον μπο-
ρεί να αποφασίσει να κάνει παι-
διά;

lΝα λοιπόν οι αιτίες της υπο-
γεννητικότητας στην Ελλάδα.
Ποια Κυβέρνηση επιτέλους θα
κάνει κάτι για αυτό το μεγάλο
πρόβλημα;
lΠώς γίνεται να πηγαίνει καλά
η οικονομία και οι πολίτες να
έχουν κάνει το μισθό τους δε-
καπενθήμερο; Μπορεί κανείς
να μου το εξηγήσει;
lΣυγχώνευση των ΔΕΥΑ ανά
περιφέρεια προγραμματίζει η
Κυβέρνηση. Και μεγάλες  είναι
οι αντιδράσεις ακόμα και δι-
κώντης Δημάρχων.
lΜας άφησε χρόνους ο Σόιμ-
πλε.Είναι αλήθεια ότι πολύ λίγοι
Έλληνες στενοχωρήθηκαν.
Πολύ ταλαιπωρήθηκαν οι Έλ-
ληνεςαπό αυτόν τον άνθρωπο. 

lΤο ίδιο και άλλοι λαοί του νό-
τουτης Ευρώπης, ακόμα και οι
Ανατολικογερμανοί που είδαν,
με την ενοποίηση,τα εργοστά-
σιά τους ουσιαστικά να χαρί-
ζονταισε «καρχαρίες».
l Απίστευτα βρώμικα νερά
εξακολουθούν να ρέουν από
την περιοχή της Θεσσαλίας,μέ-
σω της σήραγγας της Κάρλας,
στον Παγασητικό.

lΌμως ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων,
Λευτέρης Αυγενάκηςμας δια-
βεβαιώνει ότι όλα είναι καλά.
Όποιος τον πιστεύει μπορεί να
κολυμπάει άφοβα στον Παγα-
σητικό και να τρώει τα «νόστι-
μα» ψάρια του. Εγώ δεν θα πά-
ρω…
l Ενώ η υπεράκτια μονάδα
αποθήκευσης LNG τοποθετεί-
ται σε απόσταση 17χιλιομέτρων
από το λιμάνιτης Αλεξανδρού-
πολης, στον Παγασητικό Κόλ-
ποη ανάλογη πλωτή πλατφόρ-
μαθα εγκατασταθεί σε απόστα-
ση 7,5χιλιομέτρων από το Βόλο
και σε απόσταση μερικών εκα-
τοντάδων μέτρων από παρά-
κτιους οικισμούς. Τι άραγε θα
συμβεί σε περίπτωση ατυχήμα-
τος μέσα σε έναν κλειστό κόλ-
πο και σε μια άκρως σεισμογε-
νήπεριοχή;

lΕίναι άραγε απίθανο ένα τέ-
τοιο ενδεχόμενο; Πριν λίγες μέ-
ρες συνέβη στη Ρωσία. Εκεί

όμως είχαν φροντίσει να τοπο-
θετήσουν αυτή την πλατφόρ-
μα μακριά από κατοικημένες
περιοχές.
lΚάτοικος των Ιωαννίνωνδια-
μαρτύρεται για την αιθαλομί-
χλη που υπάρχει στην πόλη. Ας
έρθει στο Βόλο του κ. Μπέου
για να δει τί σημαίνει να έχεις
PM10, όχι 60-70 μg/m3 αλλά
150μg/m3!

lΚαι να έχεις Δήμαρχοπου να
λέει: «Η ΑΓΕΤ θα καίει ότι γου-
στάρει»! ΑΓΕΤ η οποία εκτο-
ξεύει στην ατμόσφαιρα του
Βόλου περίπου 3.000 εκατομ-
μύρια Νm3 το χρόνο!
lΜετά τις αντιδράσεις που
υπήρξαν, μετά την πληροφορία
ότι η ΑΓΕΤ ετοιμάζεται, στο χώ-
ρο του αδρανούς εργοστασί-
ου της στη Χαλκίδα, να δημι-
ουργήσει μονάδα διαχείρισης
απορριμμάτων, η εταιρεία αυ-
τή αναγκάστηκε να κάνει πίσω.

l Βέβαια αγόρασε την εται-
ρεία WATT recycling για να
επεξεργάζεται τα σκουπίδια
αλλά θα δούμε αν θα τα κατα-
φέρει.
lΠροσπαθούν να τυλίξουν το
Ρουβίκωνα σε μια κόλλα χαρτί
για να καταδικάσουν τουλάχι-
στον 21 άτομα που δραστηριο-
ποιούνται στο χώρο αυτό. Ενο-
χλούν, παρόλο που εφαρμόζουν
χαλαρές επεμβάσεις. Γιατί θί-
γουν το κατεστημένο. Το λόγο
έχει η Δικαιοσύνη, αν την αφή-
σουν με δεμένα τα μάτια βέ-
βαια.
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Ο Μπαξεβάνος
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Νιώθετε ευεξία

Βελτιώνετε τη σωματική σας κατάσταση

Συμβάλλετε στην προστασία του περιβάλλοντος και
στη δημιουργία βιώσιμης πόλης

Σας δίνεται η αφορμή για συναντήσεις, για νέους φίλους,
για εμπειρίες μοναδικές με την οικογένειά σας

Ξεφύγετε από τα πρέπει και τα συνηθισμένα, 
νιώστε ελεύθεροι, χαμογελάστε

Δημητριάδος 158,ΒΟΛΟΣ l Τηλ. 2421037800 l email  info@flatin.gr lwww.flatin.gr

Αντιδράσεις 
για ανεμογεννήτριες 

στα ακριτικά Διαπόντια
Με ομόφωνο ψήφισμα το Δημοτικό

Συμβούλιο Κεντρικής Κέρκυρας και Δια-
ποντίων Νήσων, σε έκτακτη συνεδρίασή
του, εξέφρασε την απόλυτη αντίθεσή
του στα σχέδια δημιουργίας Περιοχής
Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών Πάρ-
κων (ΠΟΑΥΑΠ) στα Διαπόντια. Τα Δια-
πόντια νησιά είναι σύμπλεγμα των 12 νη-
σιών στις εσχατιές του Ιονίου και αποτε-
λείται από τρία μεγαλύτερα κατοικημέ-
να νησιά (Οθωνοί, Ερεικούσα και Μα-
θράκι) και νησίδες.

Η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων προβλέπει ένα πολύγω-
νο εγκατάστασης στη θάλασσα μεταξύ
των νησιών των Οθωνών, της Ερεικού-
σας και του Μαθρακίου, με εγκατάστα-
ση δεκάδων ανεμογεννητριών, συνολι-
κής ισχύος 200MW, με το επικρατέστε-
ρο μοντέλο διαμέτρου ρότορα 236 μέ-
τρα και ύψους μέχρι 280 μέτρα! Το ύψος
των ανεμογεννητριών θα υπερβαίνει την
υψηλότερη κορυφή της Ερεικούσας και
του Μαθρακίου(!), κάτι εντελώς δυσανά-
λογο με το τοπίο της περιοχής. Στη Μελέ-
τη υπάρχουν προβλήματα σχετικά με
την απόσταση των ανεμογεννητριών
από τις ακτές, σε σχέση με τον Ευρωπαϊ-
κό μέσο όρο, καθώς και με τη ναυσι-
πλοΐα. Με πλήρη εκτοπισμό απειλούνται
η ορνιθοπανίδα και η βιοποικιλότητα της
περιοχής, αν και σε αυτήν περιλαμβά-
νονται δύο προστατευόμενες περιοχές
του Δικτύου Natura 2000. Η περιοχή εί-
ναι σημαντικό πέρασμα για τη μετανά-
στευση, αλλά και για το φώλιασμα ση-
μαντικών ειδών ορνιθοπανίδας, καθώς
και για τη διατήρηση των θαλάσσιων θη-
λαστικών.

Το ΠΑΝΔΟΙΚΟ αντίθετο με τα Υπεράκτια Αιολικά Πάρκα
Το ΠΑΝΔΟΙΚΟ πήρε μέρος στη διαβούλευση

για τα Υπεράκτια Αιολικά Πάρκα (ΥΑΠ). Υποστή-
ριξε ότι υπάρχουν σοβαρές νομικές και ουσια-
στικές πλημμέλειες και ελλείψεις, που δεν επι-
τρέπουν να επιτελέσει ένα περιβαλλοντικά βιώ-
σιμο και αξιόπιστο πλαίσιο για τη χωροθέτηση
μιας τόσο επισφαλούς για το θαλάσσιο περιβάλ-
λον δραστηριότητας. Η προτεινόμενη Μελέτη
έχει εκπονηθεί χωρίς να έχει προηγηθεί ο απαι-
τούμενος Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός
(ΘΧΣ). Οι κίνδυνοι για το θαλάσσιο περιβάλλον
και τη βιοποικιλότητα είναι σε μεγάλο βαθμό
άγνωστοι. Μεταξύ των επιπτώσεων περιλαμβά-

νονται οι μεταβολές της ποιότητας των υδάτων
λόγω της έκλυσης ρύπων, τα φαινόμενα εκτοπι-
σμού των ειδών λόγω του υποθαλάσσιου θορύ-
βου από τις εγκαταστάσεις ΥΑΠ, τόσο στη φάση

κατασκευής όσο και στη φάση λειτουργίας
τους, η απώλεια ή υποβάθμιση οικοτόπων, οι με-
ταβολές στα πρότυπα αποδημίας λόγω μεταβο-
λών στο ηλεκτρομαγνητικό πεδίο, ο εκτοπισμός
ειδών (ορνιθοπανίδας και θαλασσίων ειδών), η
μεταβολή στη δομή του πληθυσμού τους κ.λπ.
Δεν εξετάζεται ο μεγάλος κίνδυνος που θα αντι-
μετωπίσει ο τομέας της αλιείας, ο οποίος πλήτ-
τεται ήδη σοβαρά στη χώρα μας τόσο από την
υποβάθμιση του θαλασσίου περιβάλλοντος όσο
και από την υπερβολική ανάπτυξη των υδατο-
καλλιεργειών. Συμπερασματικά, το ΠΑΝΔΟΙΚΟ
είναι αντίθετο με τη δημιουργία των ΥΑΠ.  



Η θέσπιση νομοθετικού πλαισί-
ου, που θα συνδυάζει την προστα-

σία των αιγιαλών με την ανάπτυ-
ξη», αυτή είναι η ρητή στόχευση

του σχεδίου νόμου «Οροι αξιοποί-
ησης της δημόσιας περιουσίας στις

παραθαλάσσιες περιοχές», του
οποίου τα βασικά σημεία παρου-
σίασε ο υπουργός Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης. Το νομοσχέ-
διο… τιμά τον τίτλο του, αλλά με
τρόπο διαφορετικό από αυτόν που
ισχυρίζεται ο υπουργός: είναι όν-
τως νομοσχέδιο που θεσπίζει κανό-
νες, αλλά στο πλαίσιο μιας ανάπτυ-
ξης στα όρια της… συμφόρησης.
Με το νομοσχέδιο αφαιρείται η αρ-
μοδιότητα από τους Δήμους και
ανατίθεται στην Κτηματική Εται-
ρεία του Δημοσίου, μέσω ηλεκτρο-
νικής πλατφόρμας. Το πλαίσιο που
θεσμοθετείται, για το ποσοστό κα-
τάληψης, της ακτής από ομπρελο-
ξαπλώστρες, που προκάλεσαν πέ-
ρυσι τις αντιδράσεις είναι «άστα να
πάνε». Ακόμα και σε περιοχές πα-
ραλιών Natura. Γενικά οι λουόμε-
νοι, εκτός ομπρελοξαπλωστρών,
να μην είναι καθόλου αισιόδοξοι
για το αποτέλεσμα. 
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Νίκες του κινήματος ξαπλώστρας
Βροχή πέφτουν τα πρόστιμα σε όλη την Ελ-

λάδα για παράνομες κατασκευές σε αιγια-
λούς και παραλίες. Μέχρι στιγμής έχουν εκδο-
θεί πρόστιμα 39,4 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων
έχουν βεβαιωθεί περίπου 5 εκατ. ευρώ, ενώ
οι καταπατημένες εκτάσεις ξεπερνούν
αθροιστικά τις 128.000 στρέμματα, χωρίς η
καταμέτρηση να έχει ολοκληρωθεί. Φυσικά
μεσολαβεί ένα διάστημα μέχρι τα πρόστιμα
να βεβαιωθούν στην εφορία προς είσπραξη.
Το μεγαλύτερο πρόστιμο φέτος επιβλήθηκε
σε εταιρεία μπετόν στην Κέρκυρα και ανέρχε-
ται σε 1,55 εκατ. ευρώ. 

Ο ξυλοδαρμός του αρχαιολόγου Μανώλη
Ψαρρού στις αρχές Μαρτίου έγινε η αφορμή
να αποκαλυφθεί σταδιακά η τερατώδης
έκταση της παρανομίας στο νησί (την οποία
όλοι γνώριζαν βέβαια, αλλά κανείς δεν άγγι-
ζε). 

Σε μία περίπτωση καταγράφηκαν πολεο-
δομικές παρανομίες που έφθαναν τις
40.000 τετραγωνικά! Το πρόστιμο που αντι-
στοιχούσε ήταν 22 εκατ. ευρώ, το οποίο μει-
ώθηκε στα 13 εκατ. ευρώ ύστερα από κατε-
δαφίσεις που οικειοθελώς εκτέλεσε η επιχεί-
ρηση αυτή. Οικειοθελώς κατεδάφισαν τις πα-
ρανομίες τους και άλλα μπαρ του νησιού. 

Η ανυπόφορη κατάσταση που είχε δημι-
ουργηθεί σε πολλές τουριστικές περιοχές
οδήγησε σταδιακά στη δημιουργία τοπικών
κινημάτων διαμαρτυρίας με μεγάλη απήχη-
ση. Την πιο εντυπωσιακή δημόσια παρέμβα-
ση έκανε η Κίνηση Πολιτών Πάρου, η οποία
πρώτη κατέγραψε ψηφιακά και δημοσιοποί-
ησε την έκταση των παρανομιών στο νησί,
ενώ πραγματοποίησε και συγκεντρώσεις δια-
μαρτυρίας. Ακολούθησε η κίνηση «Σώστε τις

παραλίες της Νάξου» και ανάλογες κινήσεις
έγιναν στη Χαλκιδική, στη Σέριφο, σε περιοχές
της Κρήτης. Νέα νομοθετική ρύθμιση αναμέ-
νεται. Σε περίπτωση επανάληψης της παρα-
νομίας θα γίνεται αφαίρεση της άδειας. 

Παράλληλα θα αυξηθεί και το ύψος των
προστίμων, αφού οι παρανομούντες προτι-
μούν να πληρώνουν τα πρόστιμα, καθώς αν-
τιπροσωπεύουν ένα απειροελάχιστο μέρος
του τζίρου τους. 

ΟΥΖΕΡΙ ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ «H ΠΑΛΙΑ ΣΚΑΛΑ»
ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΔΗΣ

ΑΓΡΙΑ ΒΟΛΟΥ • 24280 92861 • 6949-478218

Όμορφο περιβάλλον
χωρίς πλαστικά 

γύρω σας

«Μπιρ παρά» και οι παραλίες
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Ο κ. Κουρέτας για τα νερά 
και καλλιέργειες της Θεσσαλίας

Το σχέδιο που παρουσίασε, το Δεκέμβριο,
στη Λάρισα ο νέος περιφερειάρχης Δημή-
τρης Κουρέτας δεν περιλαμβάνει τη μερική
εκτροπή του Αχελώου, περιλαμβάνει όμως
τον διπλασιασμό της λίμνης Κάρλας και τη
μετατροπή της σε αρδευτικό ταμιευτήρα.
Προτείνεται ο διπλασιασμός της, ώστε να κα-
ταλάβει 60.000 στρέμματα και να έχει δυνα-
μικότητα 270 εκατ. κυβικών μέτρων νερού.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη διατήρηση και
επέκταση της καλλιέργειας βαμβακιού, με
τον κ. Κουρέτα να αναφέρει ότι «δεν υπάρχει
άλλη συνταγή». Το σχέδιο συντάχθηκε από
ομάδα 15 επιστημόνων από το Πανεπιστή-
μιο Θεσσαλίας. Όσον αφορά τη διαχείριση
των πλημμυρών, το σχέδιο υποστηρίζει την
ανάγκη να αναβαθμιστεί το σύστημα των αν-
τιπλημμυρικών αναχωμάτων, να επανασχε-
διαστούν οι γέφυρες και οι ράμπες τους και
να απομακρυνθούν διάφορα εμπόδια, έτσι
ώστε να δοθεί ο απαιτούμενος χώρος στον
Πηνειό ποταμό, δεδομένου ότι το υπάρχον
δίκτυο αποχέτευσης, ποταμών και χειμάρ-
ρων δεν μπορεί να απορροφά τις κατακρη-

μνίσεις από καταιγίδες όπως ο «Daniel». Το
θέμα αυτό είχαν υποδείξει και οι Ολλανδοί
εμπειρογνώμονες. Προτείνεται να μην καλ-
λιεργούνται πια περιοχές με μεγάλες κλίσεις
και να αφεθούν να χερσωθούν, να γίνουν επι-
λεγμένες δενδροφυτεύσεις και φράγματα
ανάσχεσης ροής στα ανάντη. Ενώ στο ση-
μείο συνάντησης με την πεδιάδα, να επανα-

συσταθούν οι μαίανδροι των ποταμών και οι
φυσικές τους δεξαμενές υποδοχής υδάτων.
Τέλος για την πεδιάδα προτείνει την προώθη-
ση της «αναγεννητικής» γεωργίας, με στόχο
τη βελτίωση και την αύξηση της διήθησης νε-
ρού στο υπέδαφος. Και την επιλογή καλλιερ-
γειών με βάση κριτήρια όπως η υιοθέτηση
άρδευσης ακριβείας.

Προτάσεις 5 επιστημόνων για τη Θεσσαλία
Πέντε επιστήμονες, ο Απόστολος

Παπατόλιας, δρ Δημοσίου Δικαίου, ο
Παναγιώτης Γκλαβίνης, καθηγητής
Διεθνούς Οικονομικού Δικαίου, ο
Αθανάσιος Κριεμάδης, καθηγητής
Στρατηγικού Σχεδιασμού, ο Γαβριήλ
Αμίτσης, καθηγητής Δικαίου Κοινω-
νικής Ασφάλισης και ο Κωνσταντίνος
Παπαδημητρίου, δρ Διοικητικής Επι-
στήμης (ΕΚΠΑ), εκπόνησαν ένα νέο
διοικητικό μοντέλο για την ανασυγ-
κρότηση της πολύπαθης Θεσσαλίας
σε οικονομικό, περιβαλλοντικό και
κοινωνικό επίπεδο. Στη Θεσσαλία
απαιτείται ένα μίγμα στοχευμένων
δράσεων στη βελτίωση υφιστάμενων
υποδομών, επίσπευσης εκκρεμου-
σών μεταρρυθμίσεων και προσφυ-
γής σε «δοκιμασμένες fast-track λύ-
σεις». Διαπιστώνουν ότι η πρόσφατη
καταστροφή της Θεσσαλίας ερμη-
νεύεται και ως αποτυχία του υφιστά-
μενου μοντέλου διοίκησης απέναντι
στους κινδύνους της κλιματικής κρί-
σης. Μεταξύ άλλων οι πέντε φορείς
προτείνουν: Την ίδρυση ad hoc «Ορ-

γανισμού Ανασυγκρότησης Θεσσα-
λίας», ενός νέου φορέα που θα σχε-
διάσει την ανασυγκρότηση της ομώ-
νυμης περιφέρειας. Ο Οργανισμός
θα λογοδοτεί σε κυβέρνηση και τοπι-
κή αυτοδιοίκηση. Προτείνεται ο εν
λόγω οργανισμός να συγκεντρώσει
αρμοδιότητες για ταχείες διαδικα-
σίες μελετών, αδειοδοτήσεων και
υλοποίησης έργων, καθώς και απο-
κλειστική ευθύνη εκπόνησης γεωτε-
χνικών, οικιστικών, χωροταξικών, δα-
σικών, περιβαλλοντικών, οικονομικο-
τεχνικών και κοινωνικών μελετών. Το

σχέδιο ανασυγκρότησης προτείνεται
να καταρτιστεί με 3 βασικούς άξο-
νες. Συνοπτικά: α) αποκατάσταση
των αγροτικών εδαφών με αλλαγές
στις χρήσεις γης, κατοικίας ή παρα-
γωγής, καθώς και γεωγραφική κατα-
νομή των νέων οικονομικών δραστη-
ριοτήτων με κριτήριο τον εντοπισμό
των «ευάλωτων σημείων» στις κατα-
στροφές, β) ενίσχυση της φυσικής
προστασίας από καταστροφές (δρά-
σεις ενίσχυσης δασών κ.ά.), συνδυα-
στικά με τον προγραμματισμό των
αντιπλημμυρικών έργων, γ) ιεράρχη-

ση των παρεμβάσεων για την αποκα-
τάσταση των υποδομών που αποδεί-
χτηκαν ευάλωτες και σχεδιασμός νέ-
ων προσαρμοσμένων στις νέες συν-
θήκες. Επίσης, ριζική αλλαγή του
μοντέλου σχεδιασμού αντιπλημμυρι-
κής θωράκισης: γενναίος επανασχε-
διασμός των αντιπλημμυρικών έρ-
γων και επείγουσα επικαιροποίηση
των χαρτών ευπάθειας και τρωτότη-
τας. Έμφαση σε συστήματα έγκαιρης
προειδοποίησης. Δημιουργία μόνι-
μης διεπιστημονικής ομάδας εργα-
σίας πολιτικής προστασίας για την εκ-
παίδευση των τοπικών στελεχών πο-
λιτικής προστασίας αλλά και των εθε-
λοντικών ομάδων. Ολοκλήρωση με-
ταρρυθμίσεων που εκκρεμούν, όπως
Κτηματολόγιο, Δασικοί Χάρτες κ.ά.
Προσφυγή στα νέα μοντέλα πρόγνω-
σης, σχεδιασμού και προειδοποί-
ησης – κάτι που «είναι πλέον μονό-
δρομος». Προτείνουν επίσης να
υπάρξει ευρεία διαβούλευση όλων
των φορέων και των πολιτικών παρα-
γόντων της περιοχής.
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Τσιμέντωμα και
στον Κηφισό!

Ρε μανία που έχουν με το τσι-
μέντωμα ποταμών και χειμάρ-
ρων. Άλλο ένα τέτοιο πρόβλημα
έχει παρουσιαστεί στον ποταμό
Κηφισό. Ο Δήμος Ν. Φιλαδέλφειας
– Ν. Χαλκηδόνας προσέφυγε στο
Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ)
κατά του τσιμεντώματος του τε-
λευταίου φυσικού τμήματος του
ποταμού Κηφισού, στα όριά του.
Ο Δήμος ζητάει την ακύρωση της
Απόφασης για το έργο: «Διευθέτη-
σης – Οριοθέτησης» του Κηφισού,
στο τμήμα από Τρεις Γέφυρες
(ανάντη Κόκκινου Μύλου) ώς την
Αττική Οδό, περίπου 5,5 χλμ. Προ-
σφυγή ετοιμάζουν και κάτοικοι
της περιοχής μαζί με τον περιβαλ-
λοντικό Σύλλογο προστασίας των
ρεμάτων «Ροή». Το έργο προωθεί-
ται ως αντιπλημμυρικό. Εκτός από
το τσιμέντωμα προβλέπει την κα-
τασκευή μιας «λεκάνης ανάσχε-
σης πλημμυρικών απορροών»
ανάντι της Αττικής Οδού και αυτό
δεν είναι κακό. Στην αίτησή του ο
δήμος προειδοποιεί και για ανεπα-
νόρθωτες επιπτώσεις στην πανί-
δα: στο τμήμα του Κηφισού που
έχει απομείνει στη φυσική του
μορφή. Έχουν καταγραφεί επισή-
μως από το Ελληνικό Κέντρο Θα-
λάσσιων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) τέσ-
σερα είδη ψαριών καθώς και «δε-
κάδες άλλα είδη της πανίδας και
ορνιθοπανίδας.

Ξεκληρίζουν 143 δέντρα
στο Ρέμα Ραφήνας!

Οι δασικές υπηρεσίες, όχι όλες ευτυχώς, πρέ-
πει να μετονομαστούν σε αντιδασικές. Γιατί πολ-
λές φορές, «ελαφρά τη καρδία», δίνουν άδειες
για να κοπούν δέντρα χωρίς καμία ευαισθησία
και έρεισμα. Εκτός από το παράδειγμα του ξε-
κληρίσματος των δέντρων στους χειμάρρους
του Βόλου (Κραυσίνδωνα και Βρύχωνα) από την
προηγούμενη Περιφερειακή Αρχή, που συνεχί-
στηκε και από τη νέα, υπάρχει και το παράδειγμα
του ρέματος της Ραφήνας. Εκεί, αβασάνιστα,
143 δέντρα, που οδηγούνται προς σφαγή, βρί-
σκονται από την εκβολή του Μεγάλου Ρέματος
Ραφήνας μέχρι τη γέφυρα Τζον Κένεντι (γέφυρα
Μύλου).

Η Διεύθυνση Δασών ισχυρίζεται ότι, κατόπιν
αυτοψίας που διενήργησε στα 143 δέντρα, δια-
πίστωσε ότι «...η φυόμενη βλάστηση αποτελείται

από άτομα (δένδρα) ξερά - στρεβλά - ασθενικά -
καχεκτικά και κεκλιμένα επικινδύνως προς το
οδικό δίκτυο»! Όπως όμως διαπιστώθηκε από κα-
ταγραφή με μέτρηση, γεωεντοπισμό και φωτο-
γράφιση των προς υλοτόμηση δέντρων με χρήση
ηλεκτρονικής εφαρμογής «Trees» που πραγμα-
τοποίησαν στις 31/12/2023 εθελοντές της «Κί-
νησης για την Προστασία και την Ανάδειξη του
Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας», παρουσία γεωπό-
νου, τα προς υλοτόμηση δέντρα -εκτός ενός!- εί-
ναι υγιή, ευθυτενή, αναπτυγμένα και μεγάλης
ηλικίας. 

Η αίτηση ασφαλιστικών μέτρων πέντε νέων
ηλικίας 17-23 ετών κατοίκων Ραφήνας και η εκ-
δίκαση της αίτησης ακύρωσης πολιτών και φορέ-
ων κατά του Προεδρικού Διατάγματος οριοθέ-
τησης του Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας, θα συζη-
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Προς συγχώνευση των ΔΕΥΑ 
με αντιδράσεις

Ο Υπουργός Περιβάλλοντος κ. Θ. Σκυλα-
κάκης παρουσίασε σε συνεδρίαση της ΚΕ-
ΔΕ τους βασικούς άξονες ενός «Καλλικρά-
τη» για τις ΔΕΥΑ, με τη δημιουργία μεγαλύ-
τερων -σε δομή και γεωγραφική επικρά-
τεια- Επιχειρήσεων. Γραπτό όμως νομοθέ-
τημα δεν υπάρχει ακόμα, μόνο προθέσεις.
ΚΕΔΕ και Υπουργείο συμφώνησαν να προ-
χωρήσουν σε έναν συγκροτημένο διάλογο.
Η ΚΕΔΕ δήλωσε ότι προτίθεται να καταθέ-
σει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο με τις προτά-
σεις της, ακόμα και με τη μορφή νομοσχε-
δίου. 

Οι επικείμενες αλλαγές αφορούν 124
ΔΕΥΑ και 147 δημοτικές υπηρεσίες ύδρευ-
σης, ενώ για τις ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ η παρου-
σίαση του νομοσχεδίου που έγινε στο
υπουργικό συμβούλιο στις 30 Νοεμβρίου
προέβλεπε τη χωρική επέκτασή τους σε
όμορες περιφερειακές ενότητες. Οι νέες
Επιχειρήσεις θα είναι «100%» δημόσιες, δή-
λωσε ο κ. Σκυλακάκης αν και στα διοικητικά
συμβούλια η Αυτοδιοίκηση θα έχει την πλει-
οψηφία και θα αποφασίζει για τον διευθύ-
νοντα σύμβουλο ανεξαρτήτως μεγέθους.
Οι νέες Επιχειρήσεις θα ξεκινήσουν με μη-
δενικά χρέη. Σύμφωνα με τον υπουργό, έχει
εξασφαλιστεί ένα κονδύλι της τάξης των

350 εκατ. για την οικονομική ενίσχυσή
τους. Αυτή τη στιγμή οι ΔΕΥΑ έχουν ένα μέ-
γεθος απαιτήσεων από τους πολίτες της τά-
ξης των 700 εκατ. ευρώ (ανείσπρακτες
οφειλές), στα 700 εκατ. ευρώ είναι και οι
ληξιπρόθεσμες οφειλές τους προς παρό-
χους ηλεκτρικής ενέργειας. Θα διατεθεί
«κατά προτεραιότητα», δηλώθηκε, χώρος
για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας
από τις νέες ΔΕΥΑ, από τις οποίες θα καθο-
ρίζονται και τα τιμολόγια. Το τιμολόγιο θα
είναι διαφορετικό και θα το αποφασίζει η
Ρυθμιστική Αρχή Νερού, ειπώθηκε. Ο

Υπουργός δεν αποσαφήνισε τι γεωγραφι-
κής εμβέλειας θα είναι οι νέες Επιχειρήσεις,
αν και έχει ειπωθεί σχέδιο για μία επιχείρη-
ση ανά Περιφέρεια. Στη συνάντηση δεν
έλειψαν οι προειδοποιήσεις αιρετών για το
ενδεχόμενο ιδιωτικοποιήσεων. Σύμφωνα
με πρόσφατες ανακοινώσεις, οι συνδικαλι-
στικές οργανώσεις των εργαζομένων στις
ΔΕΥΑ φαίνεται να ανησυχούν για τις επι-
πτώσεις των σχεδίων αυτών στους πολίτες,
τις τοπικές κοινωνίες και τους εργαζόμε-
νους. Μιλούν επίσης και για εκτιμήσεις ότι
τα μεγάλα σχήματα δεν θα λειτουργήσουν. 

Οι Δήμοι θα πληρώσουν τέλος ταφής
Η ΚΕΔΕ έχει αποφασίσει να

προσφύγει στο Συμβούλιο της
Επικρατείας (ΣτΕ) κατά της επι-
βολής του τέλους ταφής. Σύμφω-
να με τον πρόεδρό της, η προ-
σφυγή θα κατατεθεί από πλευ-
ράς της ΚΕΔΕ για λογαριασμό
των δήμων όλης της χώρας. Η
απόφαση για προσφυγή στο ΣτΕ
είχε ληφθεί από το παρελθόν,
συγκεκριμένα επί προεδρίας Δ.
Παπαστεργίου. Τώρα όμως θεμε-
λιώθηκε το δικαίωμα αφού εκδό-
θηκε η αντίστοιχη  διοικητική
πράξη. Με τη διοικητική πράξη
παρακρατούνται από τους Δή-
μους 129 εκατ. ευρώ από τις επι-
χορηγήσεις της Κυβέρνησης
προς αυτούς. 

Το τέλος ταφής είναι ένας φό-
ρος που επιβάλλεται ανά τόνο

απορριμμάτων που οδηγείται
προς ταφή χωρίς να έχει περάσει

προηγουμένως από διαδικασίες
επεξεργασίας (π.χ. διαλογής,

ανακύκλωσης). Θεσπίστηκε το
2012 ως ένα «αντικίνητρο τα-
φής» και «κίνητρο ανακύκλω-
σης». Προβλέπεται μάλιστα η κλι-
μακωτή αύξηση του τέλους τα-
φής, που ξεκινάει από τα 20 ευ-
ρώ/τόνο (για το 2022) και ανα-
μένεται να φτάσει τα 55
ευρώ/τόνο (από 1/1/2027). Βέ-
βαια στο άμεσο μέλλον η Κυβέρ-
νηση έχει προγραμματίσει την
καύση των απορριμμάτων σε κλι-
βάνους και τσιμεντοβιομηχανίες
αλλά δεν είναι βέβαιο ότι θα το
καταφέρει τελικά χωρίς συνέπει-
ες. Πάντως είναι άδικο η Κυβέρ-
νηση να φορτώνει στους Δήμους
το τέλος ταφής χωρίς προηγου-
μένως να τους έχει εξασφαλίσει
τις υποδομές για τη μείωση των
σκουπιδιών που θάβονται.
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Επανέρχεται η κόλαση της εκτός
σχεδίου δόμησης. Φύση τρέμε!

Ενώ το Συμβούλιο της Επι-
κρατείας έχει επανειλημμένα
αποφανθεί αρνητικά για την
εκτός σχεδίου δόμηση, που έχει
κατατεμαχίσει την Ελληνική
ύπαιθρο, αναμένονται Κυβερ-
νητικές αποφάσεις που θα οδη-
γήσουν σε ένα νέο κύμα «τσιμεν-
τώματος» της υπαίθρου, με συ-
νέπειες μη αναστρέψιμες, ιδίως
στη νησιωτική Ελλάδα που έχει
βρεθεί τα τελευταία χρόνια στο
στόχαστρο της εγχώριας και
διεθνούς κτηματαγοράς. Από
την άλλη πλευρά, ο τεχνικός κό-
σμος και η αγορά του real es-
tate θεωρούν τις ρυθμίσεις επι-
βεβλημένες. Η δόμηση σε πε-
ριοχές εκτός σχεδίου επιτρέπε-
ται («κατ’ εξαίρεση», σύμφωνα
με το Συμβούλιο της Επικρατεί-
ας) αν υπάρχουν τρεις βασικές
προϋποθέσεις: η αρτιότητα, η
οποία μετά την κατάργηση των
παρεκκλίσεων το 2020 οφείλει
να είναι τουλάχιστον 4 στρέμ-
ματα και το «πρόσωπο» του οι-
κοπέδου σε αναγνωρισμένη
οδό (εθνική, κοινοτική κ.ο.κ.).
Αρκετές όμως  πολεοδομίες, τις
τελευταίες δεκαετίες έδιναν οι-

κοδομικές άδειες σε οικόπεδα
που είχαν «πρόσωπο» σε παρα-
νόμως διανοιχθέντες δρόμους
(είτε από τους δήμους είτε από
τους ιδιοκτήτες των οικοπέ-
δων). Την τελευταία τριετία
υπήρξε μια σειρά από σημαντι-
κές αποφάσεις στις οποίες το
ΣτΕ όχι μόνον ακύρωσε άδειες
(που δόθηκαν χωρίς «πρόσωπο»
σε αναγνωρισμένη οδό), αλλά
στράφηκε και κατά των πολεο-
δομιών που τις εξέδωσαν. Αυτό
είχε ως αποτέλεσμα ειδικά από
τις αρχές του 2023 οι πολεοδο-
μίες να «μαζευτούν» και να εκδί-
δουν άδειες μόνο στις περιπτώ-

σεις όπου η νομοθεσία το επι-
τρέπει. Το υπουργείο διαχωρίζει
(επίσης εντελώς αυθαίρετα)
όσα οικόπεδα πουλήθηκαν τα
τελευταία πέντε χρόνια. Αυτά
επιτρέπει να χτιστούν χωρίς καν
τις προηγούμενες προϋποθέ-
σεις, μόνο αν στο συμβόλαιο
αγοράς αναφέρεται ότι το οικό-
πεδο είναι άρτιο και οικοδομή-
σιμο. Αυτό σημαίνει ότι οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να σπεύ-
σουν να εκδώσουν οικοδομικές
άδειες μέσα στα επόμενα 2-3
χρόνια και τα νησιά να χτίζονται
ασταμάτητα για την επόμενη
δεκαετία. Σχεδόν οπουδήποτε.

Τι γίνεται στον
κατεστραμμένο

Έβρο;

Πέρασαν ήδη τέσσερις ολό-
κληροι μήνες από την κατα-
στροφική πυρκαγιά που κατέ-
καψε περίπου 950.000
στρέμματα στον Έβρο και τη
Ροδόπη. Το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας ακό-
μα δεν έχει εκδώσει καμία
απόφαση για τα απαραίτητα
προσωρινά μέτρα προστα-
σίας που θα διευκολύνουν την
αποκατάσταση. Δράσεις για
την αποκατάσταση έχουν ξε-
κινήσει, χωρίς όμως να έχει
πρώτα θωρακιστεί η περιοχή
με απόφαση αναστολής έγ-
κρισης έργων και δραστηριο-
τήτων που δυνητικά μπορεί
να προκαλέσουν σοβαρές επι-
πτώσεις στα προστατευόμενα
πουλιά και στα οικοσυστήμα-
τα της περιοχής που έχουν
πληγεί από την πυρκαγιά. Εί-
ναι γεγονός ότι οι δράσεις για
την αποκατάσταση έχουν ήδη
ξεκινήσει από τον ΟΦΥΠΕΚΑ
και τη Δασική Υπηρεσία, εν-
τούτοις ακόμα καμία τέτοια
απόφαση δεν υπάρχει. Η κα-
θυστέρηση προκαλεί ιδιαίτε-
ρη ανησυχία για την προστα-
σία των πουλιών και των οικο-
συστημάτων που επηρεάστη-
καν από την πυρκαγιά, αλλά
και σύγχυση στις υπηρεσίες
που καλούνται να αποφασί-
σουν ή να γνωμοδοτήσουν για
την αδειοδότηση αυτών των
έργων, καθώς τα σχεδιαζόμε-
να έργα στην περιοχή αυξά-
νονται συνεχώς. 
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ΕΕ: Ρύπανση από πλοία
και ποιότητα αέρα

Τα οξείδια του θείου είναι καυσαέρια από
κινητήρες πλοίων που καταναλώνουν καύ-
σιμα τα οποία περιέχουν θείο. Πέραν του ότι
βλάπτουν την ανθρώπινη υγεία, προκαλούν
επίσης οξίνιση των υδάτων και του εδά-
φους. Ο χαρακτηρισμός της Μεσογείου ως
περιοχής ελέγχου των εκπομπών σημαίνει
ότι από την 1η Μαΐου 2025 τα πλοία θα
υποχρεούνται να χρησιμοποιούν καύσιμα
με μειωμένη περιεκτικότητα σε θείο. Η επι-
τρεπόμενη περιεκτικότητα σε θείο των καυ-
σίμων πλοίων θα μειωθεί από το ισχύον όριο
του 0,5% σε 0,1%. Η μείωση αυτή αναμένε-
ται να αποτρέψει τουλάχιστον 1.000 πρό-
ωρους θανάτους ετησίως και να μειώσει κα-
τά 2.000 τον αριθμό των νέων κρουσμά-
των παιδικού άσθματος ετησίως.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, περίπου
300.000 πρόωροι θάνατοι σε ετήσια βάση
οφείλονται στην ατμοσφαιρική ρύπανση
στην ΕΕ. Η Επιτροπή προχωράει σε αναθε-
ώρηση της νομοθεσίας για την ποιότητα
του αέρα (δειλή όμως) στα πλαίσια του σχε-
δίου δράσης για μηδενική ρύπανση.

Παραπομπή Ελλάδας 
στο Ευρωδικαστήριο για θάλασσα

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
αποφάσισε να παραπέμψει
την Ελλάδα στο Δικαστήριο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
επειδή δεν διασφάλισε την
ορθή εφαρμογή της οδηγίας
2014/89, σχετικά με τον θα-
λάσσιο χωροταξικό σχεδια-
σμό. Η οδηγία καθορίζει κοι-
νή προσέγγιση για τα κράτη
μέλη της ΕΕ όσον αφορά τον
σχεδιασμό των θαλάσσιων
περιοχών τους. Ο θαλάσσιος
χωροταξικός σχεδιασμός
αποσκοπεί στην οργάνωση
των ανθρώπινων δραστηριο-
τήτων στις θαλάσσιες περιο-
χές κατά τέτοιον τρόπο ώστε
να επιτυγχάνονται διάφοροι
οικολογικοί, οικονομικοί και
κοινωνικοί στόχοι. Σ' αυτούς
τους στόχους συγκαταλέγον-
ται η ανάπτυξη βιώσιμης γα-
λάζιας οικονομίας, η βιώσιμη
χρήση των θαλάσσιων πόρων

και η διατήρηση υγιών θαλάσ-
σιων οικοσυστημάτων και της
βιοποικιλότητας. Η ορθή με-
ταφορά της οδηγίας στο εθνι-
κό δίκαιο είναι απαραίτητη
για την ορθή επίτευξη των
στόχων αυτών στο πλαίσιο
της Ευρωπαϊκής Πράσινης
Συμφωνίας. 

Η οδηγία απαιτεί από τα
παράκτια κράτη μέλη της ΕΕ
να καταρτίσουν θαλάσσια
χωροταξικά σχέδια το αργό-

τερο έως τις 31 Μαρτίου
2021. Ωστόσο, η Ελλάδα δεν
έχει ακόμη εκπονήσει και
υποβάλει τα θαλάσσια χωρο-
ταξικά της σχέδια στην Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. Μετά την
προειδοποιητική επιστολή
που εστάλη τον Δεκέμβριο
του 2021 και την αιτιολογη-
μένη γνώμη τον Απρίλιο του
2023, η Επιτροπή παραπέμ-
πει την Ελλάδα στο Δικαστή-
ριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Υγεία των θαλασσών της ΕΕ και βιοποικιλότητα
Της Μαρίας Σρέτσκοβιτς.

Oι θάλασσες της Ευρώπης κα-
λύπτουν περισσότερα από 11
εκατομμύρια τετραγωνικά χιλιό-
μετρα, έχοντας μια μεγάλη ποικι-
λία στη μορφολογία τους: από
ρηχά ημίκλειστα παράκτια ύδα-
τα μέχρι τα απέραντα βάθη του
ανοιχτού ωκεανού. Επιπροσθέ-
τως, περιέχουν πληθώρα παρά-
κτιων και θαλάσσιων οικοσυστη-
μάτων που παρέχουν ενδιαιτή-
ματα για την πλειονότητα των ει-
δών που βρίσκονται στην Ευρώ-
πη. Οι ωκεανοί του πλανήτη, που
μας τρέφουν, ρυθμίζουν το κλίμα
μας και παράγουν μεγάλο μέρος
του οξυγόνου που αναπνέουμε,
απειλούνται όλο και περισσότερο
από τις ανθρώπινες δραστηριό-
τητες. Οι θάλασσές μας αλλά-
ζουν γρήγορα λόγω των ανθρώ-
πινων δραστηριοτήτων, που
έχουν ως αποτέλεσμα τη ρύπαν-
ση, τα πλαστικά απόβλητα, την
απώλεια βιοτόπων και την κλιμα-

τική κρίση. Μάλιστα, οι σωρευτι-
κές επιπτώσεις, όπως η αύξηση
της οξύτητας των υδάτων και οι
θερμότερες θάλασσες, έχουν

μειώσει την ανθεκτικότητα των
θαλάσσιων οικοσυστημάτων και
την ικανότητά τους να ανακάμ-
πτουν, ασκώντας ισχυρή πίεση

στη θαλάσσια βιοποικιλότητα. Οι
Ευρωπαίοι ερευνητές ερευνούν
βιώσιμες πηγές πλαστικού ή βι-
οαποδομήσιμες εναλλακτικές
λύσεις αντί των πλαστικών, βελ-
τιωμένη διαχείριση απορριμμά-
των και αποτελεσματικότερες
μεθόδους ανακύκλωσης. Διεξά-
γουν επίσης έρευνα για την υγεία
των οικοσυστημάτων, τη βιοποι-
κιλότητα και την προσαρμογή
των κοραλλιών, καθώς και μελέ-
τες για λύσεις που βασίζονται στη
φύση, όπως φάρμες υφάλων άλ-
γης και στρειδιών και τεχνολογίες
βιώσιμης αλιείας. Ειδικότερα ο
στόχος της στρατηγικής της Ε.Ε.
για τη βιοποικιλότητα είναι να
αποκαταστήσει την υγεία των
ωκεανών προστατεύοντας το
30% των θαλασσών της Ε.Ε. έως
το 2030. Προγραμματίζει δε να
διευρύνει τις θαλάσσιες προστα-
τευόμενες περιοχές πάνω από το
1% που ισχύει σήμερα. 



Η Επιτροπή Περιβάλλοντος, Δημό-
σιας Υγείας και Ασφάλειας των Τροφί-
μων ENVI και η επιτροπή Ανάπτυξης
DEVE του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
ενέκριναν, με μεγάλη πλειοψηφία, την
έκθεση για την υλοποίηση των Στόχων
Βιώσιμης Ανάπτυξης SDGs στην Ευρώ-
πη, μετά από εισήγηση των Ευρωβου-
λευτών Πέτρου Κόκκαλη και Udo Bull-
mann.

Τα βασικά σημεία της Έκθεσης είναι
τα εξής:
• Οι Στόχοι, στο πλαίσιο των αλλε-

πάλληλων κρίσεων που βιώνου-
με, ορίζουν τις πολιτικές μας για
την εξασφάλιση της ευημερίας
όλων.

• Το 2023 προσφέρει μια μοναδι-
κή ευκαιρία να εντείνουμε τις
προσπάθειες τόσο στο εσωτερι-
κό της ΕΕ όσο και παγκοσμίως.

• Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει
να καταρτίσει μια νέα στρατηγι-
κή για την υλοποίησή των στό-
χων, με συγκεκριμένα χρονο-
διαγράμματα και ορόσημα.

• Πρόσθετοι χρηματοδοτικοί πό-
ροι είναι αναγκαίοι, ιδιαίτερα
για τις αναπτυσσόμενες χώρες.

• Όλα τα ταμεία και χρηματοδοτι-
κά εργαλεία της ΕΕ πρέπει να
συμβάλλουν στην επίτευξη των
Στόχων.

• Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα
Κράτη Μέλη της ΕΕ οφείλουν να

εργαστούν για την αναμόρφωση του
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, της
Παγκόσμιας Τράπεζα και των ανα-
πτυξιακών τραπεζών, για την κατα-
πολέμηση της φτώχειας και των κοι-
νωνικών ανισοτήτων και στην προ-
ώθηση της πράσινης μετάβασης.

• Είναι απαραίτητο ένα νέο συμβόλαιο
μεταξύ «Βορρά» και «Νότου» για την
βοήθεια των πιο ευάλωτων χωρών.

• To νερό είναι δημόσιο αγαθό και όχι
εμπόρευμα.
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Έκθεση προόδου της ΕΕ 
για το περιβάλλον

Νέα έκθεση καταδεικνύει ότι η ΕΕ έχει σημειώσει πρόοδο για
την επίτευξη των περισσότερων στόχων κατά την τελευταία πεν-
ταετία, σύμφωνα με τις προτεραιότητες της Επιτροπής σε βασι-
κούς τομείς πολιτικής, όπως είναι η  και το 8ο πρόγραμμα δρά-
σης για το περιβάλλον. Τα στοιχεία δείχνουν ότι η ΕΕ έχει σημει-
ώσει σημαντική πρόοδο προς την επίτευξη πολλών κοινωνικοοι-
κονομικών στόχων, ενώ αναμένεται μεγαλύτερη πρόοδος στον
περιβαλλοντικό τομέα, καθώς τα κράτη μέλη υλοποιούν τους φι-
λόδοξους στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας. Όμως
πρόσθετες προσπάθειες απαιτούνται για την αντιστροφή της
υποβάθμισης των οικοσυστημάτων της ΕΕ για τη βιοποικιλότητα
με ορίζοντα το 2030.

Η Βαλένθια Πράσινη 
Πρωτεύουσα της Ευρώπης

Η Βαλένθια της Ισπανίας είναι επίσημα η Πράσινη Πρωτεύου-
σα της Ευρώπης για το 2024. Κατά την εναρκτήρια τελετή, η Δή-
μαρχος κ. María José Catalá θα παραλάβει την Πράσινη Βίβλο
από τον Αντιδήμαρχο του Τάλιν κ. Tiit Terik. Η Βαλένθια κέρδισε
τον τίτλο χάρη στα προηγούμενα και τα σύγχρονα επιτεύγματά
της στον τομέα του βιώσιμου τουρισμού, της κλιματικής ουδετε-
ρότητας, καθώς και της δίκαιης και συμπεριληπτικής πράσινης
μετάβασης. Όπως καταδεικνύεται από το σύνθημα της πόλης
«Μαζί, σε αποστολή», το οποίο τονίζει τη σημασία των ανθρώ-
πων, η Βαλένθια συνδυάζει αποτελεσματικά την αντιμετώπιση
των περιβαλλοντικών προκλήσεων και των κοινωνικών προκλή-
σεων. Το 97% των κατοίκων της πόλης ζουν σε απόσταση 300
μέτρων από περιοχές αστικού πρασίνου. Η πόλη έχει επίσης ανα-
λάβει αποδεδειγμένα τη δέσμευση να βελτιώσει την ποιότητα
του αέρα και να αποκαταστήσει φυσικά οικοσυστήματα, όπως
αμμοθίνες και οι υγρότοποι της περιοχής Devesa. Η Βαλένθια
προωθεί επίσης μια πιο υγιεινή, βιώσιμη και συμπεριληπτική πα-
ραγωγή τροφίμων μέσω του «Προγράμματος Γειτονίας και Τρο-
φίμων».

Έκθεση στην ΕΕ για 
τη Βιώσιμη Ανάπτυξη

Τηλ.: 24210 - 30957
ΑΝΘ. ΓΑΖΗ 119 (όπισθεν Δικαστηρίων)

ΒΟΛΟΣ
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Ράλι τιμών και 
επισιτιστική κρίση
Το ράλι των τιμών σε βασικά προ-

ϊόντα συνεχίζεται. Αυτό θα εξαναγκά-
σει δεκάδες ακόμη εκατομμύρια αν-
θρώπους σε πείνα. Το σιτάρι και το ρύ-
ζι είναι βασικά είδη διατροφής για
πολλές φτωχές χώρες. Ο πόλεμος της
Ουκρανίας έχει ήδη δημιουργήσει
προβλήματα διατροφικής επάρκειας
Σαν να μην έφτανε αυτό ένα νέο κύμα
ξηρασίας σε κομβικές περιοχές καλ-
λιέργειας σιτηρών των ΗΠΑ ανατρέ-
πει τις προσδοκίες υψηλότερης πα-
ραγωγής. Τα «ακραία καιρικά φαινό-
μενα» δεν χτυπούν όμως μόνο το σιτά-
ρι. Η Ινδία, ο μεγαλύτερος εξαγωγέας
ρυζιού στον κόσμο, ανακοίνωσε την
απαγόρευση των εξαγωγών λευκού
ρυζιού (εκτός του μπασμάτι) καθώς η
καθυστερημένη έναρξη των μουσώ-
νων και το μεγάλο έλλειμμα βροχής
μέχρι τα μέσα Ιουνίου προκάλεσαν
ζημιά στις καλλιέργειες, αυξάνοντας
τον κίνδυνο ελλείψεων και ανόδου
των τιμών. Η τιμή του ρυζιού αυξήθη-
κε πάνω από 12% στο 12μηνο. Οι διε-
θνείς τιμές ρυζιού κυμαίνονται ήδη
στο υψηλότερο επίπεδο των τελευταί-
ων 10 ετών. Το παγκόσμιο σύστημα
τροφίμων βρίσκεται σε κρίση. Κλιμα-
τική αλλαγή, πόλεμος και πανδημία
οδήγησαν μετά το 2019 επιπλέον
100 εκατ. ανθρώπους σε οξεία επισι-
τιστική ανασφάλεια, εκτοξεύοντας
τον συνολικό αριθμό των πεινασμέ-
νων της Γης στα 258 εκατομμύρια.
Άραγε αυτός ο κατήφορος έχει τέλος;

ΗΠΑ: Μονομαχία υπερηλίκων και
υπόδικων για την Προεδρία

Οι Προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ προβλέπεται
να μην έχουν προηγούμενο στην ιστορία των
ΗΠΑ. Κατά τα φαινόμενα θα μονομαχήσουν ο
υπερήλικας Μπάιντεν με τον υπερήλικα Τραμπ.
Και οι δύο είναι υπόδικοι για διάφορες κατηγο-
ρίες.

Ο σημερινός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν τα έχει
κάνει θάλασσα στην εξωτερική πολιτική (Ου-
κρανία, Παλαιστίνη) και αντιμετωπίζει την πιθα-
νότητα καθαίρεσής του από το εχθρικό Κογκρέ-
σο, λόγω των καραμπινάτων σκανδάλων πλου-
τισμού του ναρκομανούς γιου του, Χάντερ, στην
Ουκρανία και αλλού. Έχει καταφέρει να στρέψει
εναντίον των ΗΠΑ ακόμη και παραδοσιακούς
συμμάχους τους, όπως π.χ. την Αίγυπτο και τη
Σαουδική Αραβία και άλλα ακόμη κράτη.

Ο απρόβλεπτος ακροδεξιός Ντόναλντ Τραμπ
φαίνεται πως, για την εκλογή του, τα είχε κάνει
«πλακάκια» με τη Ρωσία του Πούτιν! Κατηγορεί-
ται ως μεγαλοαπατεώνας ακινήτων, όπως απο-
δείχτηκε στη συνεχιζόμενη δίκη του για το πώς
φούσκωσε την αξία της περιουσίας του εξαπα-
τώντας τις μεγαλύτερες τράπεζες του κόσμου
στη Νέα Υόρκη. 

Κατηγορείται για την εισβολή των οπαδών
του στο Καπιτώλιο, όταν του «έκλεψαν την εκλο-
γή του» και έχει καταφέρει να κυριαρχεί στο Ρε-
πουμπλικανικό Κόμμα. Φυσικά εξακολουθεί να
πλουτίζει προσωπικά από τις προεκλογικές χο-
ρηγίες! Βρισκόμαστε στην αρχή της «μάχης»
που θα παρακολουθήσει με ενδιαφέρον όλος ο
πλανήτης.

Εκρήξεις σε σταθμό LNG στη Ρωσία
Μας έχουν πει πόσο ασφαλείς θα είναι οι εγ-

καταστάσεις LNG στον Παγασητικό. Όμως άλ-
λος ένας σταθμός, στη Ρωσία αυτή τη φορά,
γνώρισε έκρηξη και φωτιά, πριν λίγες μέρες.
Υπάρχει όμως μια μεγάλη διαφορά ανάμεσα
στις εκεί εγκαταστάσεις και σε αυτές που θέ-
λουν να κατασκευάσουν στον Παγασητικό.
Εκεί τις έκαναν 110 χιλιόμετρα μακριά από την
Αγία Πετρούπολη, ενώ εδώ θα τις κάνουν 2-5
χιλιόμετρα από οικισμούς και Βόλο. Μάλιστα
σχεδίαζαν να τις κάνουν στο λιμάνι του Βόλου!
Από την έκρηξη σχηματίστηκε μια πελώρια
πυρκαγιά και υψώθηκε καπνός, ενώ κηρύχθη-
κε υψηλό επίπεδο συναγερμού. Πόσο ανεύθυ-
νη είναι λοιπόν η στάση του Δημάρχου Βόλου κ.
Μπέου που προωθεί την επένδυση LNG στον
Παγασητικό.
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COP 28 στο
Ντουμπάι

Πραγματοποιήθηκε το
Δεκέμβριο στο Ντουμπάι η
28η Διάσκεψη για το Κλίμα
(COP28), του ΟΗΕ, με πε-
ριορισμένα αποτελέσματα,
παρά την πανθομολογού-
μενη παγκόσμια κρίση του
περιβάλλοντος. 

Η Διάσκεψη πραγματο-
ποιήθηκε στη «φωλιά του
λιονταριού», αφού τα Ηνωμέ-
να Αραβικά Εμιράτα και οι
πέριξ χώρες, είναι από τους
μεγαλύτερους παραγωγούς
υδρογονανθράκων στον κό-
σμο. Μάλιστα και η COP29
θα γίνει του χρόνου στο
Αζερμπαϊτζάν, σημαντικό
παραγωγό πετρελαίου και
φυσικού αερίου, που κυβερ-
νιέται την τελευταία 20ετία
από τον αυταρχικό και βαθιά
διεφθαρμένο Ιλχάμ Αλίγιεφ.
Μπορεί η Απόφαση της
COP28 να «σφύριξε» τη λήξη
της παραγωγής και χρήσης
υδρογονανθράκων, δεν έβα-
λε όμως κανένα χρονοδιά-
γραμμα. Αντί για “σταδιακή
κατάργηση”, που ζητούσαν
οι επιστήμονες, μπήκε το «με-
τάβαση». Στη συμφωνία βέ-
βαια ζητείται και ο τριπλα-
σιασμός των δυνατοτήτων
των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας έως το 2030. Το
αποτέλεσμα όμως αφήνει τις
φτωχότερες χώρες με πολύ
λιγότερους πόρους σε σχέση
με αυτούς που θα χρει-
αστούν για τη μετάβαση στις
ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας και άλλες ανάγκες. Αν και
στα θετικά της απόφασης εί-
ναι η αναφορά για τη σταδια-
κή κατάργηση των επιδοτή-
σεων για τα ορυκτά καύσιμα,
πλην αυτών που κατευθύ-
νονται για την αντιμετώπιση
της ενεργειακής φτώχειας.
Γενικά, η Διάσκεψη αυτή
ήταν κατώτερη των περιστά-
σεων. Ο Γ.Γ. του ΟΗΕ Αντόνιο
Γκουτέρες δήλωσε: «Είτε σας
αρέσει είτε όχι, η σταδιακή
κατάργηση των ορυκτών
καυσίμων είναι αναπόφευ-
κτη». Αρκεί να μην είναι αρ-
γά, λέμε εμείς.

Νταβός: Ζοφερό το άμεσο μέλλον
Ζοφερές προοπτικές για την

ανθρωπότητα και τον πλανήτη
προαναγγέλλει η τελευταία έκθε-
ση του Παγκόσμιου Οικονομικού
Φόρουμ (WEF) στο Νταβός με
επίκεντρο τους κινδύνους που
απειλούν την υφήλιο τόσο βραχυ-
πρόθεσμα όσο και σε βάθος δε-
καετίας.

Η έκθεση Global Risks Report
-που συντάσσεται κάθε χρόνο εν
όψει της ετήσιας συνόδου, ύστε-
ρα από έρευνα η οποία συγκεν-
τρώνει τη γνώμη 1.400 εμπειρο-
γνωμόνων, υποδεικνύει διαλυτι-
κές-καταστροφικές προοπτικές
για οικονομία, κοινωνία, περι-
βάλλον και πλανήτη. Η πλειοψη-
φία των ερωτηθέντων αναμένει
στην επόμενη διετία κάποια
αστάθεια και έναν μέτριο κίνδυ-
νο παγκόσμιων καταστροφών,
ενώ ένα 30% αυτών υψηλό κίν-
δυνο. 

Σε βάθος δεκαετίας όμως σχε-
δόν τα 2/3 των ερωτηθέντων φο-
βούνται ότι το ενδεχόμενο κατα-
στροφικού γεγονότος είναι αρκε-
τά πιθανό. Αυτή τη φορά μεγαλύ-
τερος κίνδυνος βραχυπρόθεσμα
θεωρείται η παραπληροφόρηση
λόγω της τεχνητής νοημοσύνης
προκειμένου να διασπείρουν
ψευδείς ειδήσεις, καχυποψία και
φόβο, με στόχο να επηρεάσουν

τις πολιτικές εξελίξεις. Η ευρεία
χρήση της παραπληροφόρησης
και των εργαλείων για τη διάδοση
ψευδών ειδήσεων μπορεί να
υπονομεύσει τη νομιμότητα των
κυβερνήσεων που θα εκλεγούν,
με συνέπεια αναταραχές, απερ-
γίες, βίαιες διαδηλώσεις έως εγ-
κλήματα μίσους, τρομοκρατία
και ακραία καταστολή των δια-
φωνούντων από τις κυβερνή-
σεις. Ακραία καιρικά φαινόμενα,
κοινωνική πόλωση, ανασφάλεια
στον κυβερνοχώρο και διακρατι-
κές ένοπλες συγκρούσεις συμ-
πληρώνουν την πεντάδα των ση-
μαντικότερων κινδύνων των επο-

μένων δύο ετών.
Η οικονομική αβεβαιότητα θα

βαρύνει σημαντικά στις περισσό-
τερες αγορές και η χρηματοδό-
τηση θα είναι ακριβότερη για τις
πιο ευάλωτες χώρες. Τα όρια με-
ταξύ κράτους, οργανωμένου εγ-
κλήματος, παραστρατιωτικών
οργανώσεων και τρομοκρατι-
κών ομάδων θα θολώσουν πε-
ραιτέρω. Ένα ευρύ σύνολο μη
κρατικών φορέων θα αξιοποι-
ήσει τα αποδυναμωμένα συστή-
ματα, παγιώνοντας τον κύκλο
συγκρούσεων, αστάθειας, δια-
φθοράς και εγκλήματος. Ζοφερό
λοιπόν το άμεσο μέλλον!
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l Είναι αναμφισβήτητο πλέον ότι
στη Γάζα διαπράττεται γενοκτο-
νία από το Ισραήλ. Αυτό παραδέ-
χονται, έμμεσα έστω και οι πιο φα-
νατικοί φίλοι του Ισραήλ. Στην
αρχή είπαν στους Παλαιστίνιους
να φύγουν από το βορρά και να
πάνε στο νότο.

l Τώρα βομβαρδίζουνκαι το νό-
το. Δεκάδες χιλιάδες πλέον νε-
κροί, κυρίως γυναίκες και παιδιά
και εκατοντάδες χιλιάδες τραυμα-
τίες.
l Νέα γενιά τζιχαντιστών «καλ-
λιεργεί» το Ισραήλ. Οι δολοφονίες
αυτές θα γυρίσουν μπούμερανγκ
εναντίον του.
l Ο πόλεμος στη Γάζα έχει θέσει
σε δεύτερη μοίρα τον πόλεμο στην
Ουκρανία. Οι ΗΠΑ ωστόσο να
έχουν ήδη διοχετεύσει 111δισεκα-

τομμύρια δολάρια σε στρατιωτι-
κή και ανθρωπιστική βοήθεια
στην Ουκρανία, από την έναρξη
του πολέμου.

l Τώρα οι Ρεπουμπλικάνοι με
προεξάρχοντα τον Τραμπ, καθώς
και πολλοί Ευρωπαίοι, αρνούνται
να συνεχίσουν την οικονομική αι-
μορραγία προς την Ουκρανία.
Με την έλευση του Χειμώνα και
την αποτυχία της «εαρινής επίθε-
σης»,όλα είναι δύσκολαπλέον για
το Ζελένσκι.
l Μία «πλακατζίδικη» αρχή λέει:
«ουδέν λάθος αναγνωρίζεται με-
τά την απομάκρυνση εκ της κάλ-
πης». Έμμεσα αυτό περιλαμβάνει
και όσους  δεν την πλησιάζουν
καν. Αυτό πάντως βιώνουν οι Αρ-
γεντινοί, οι οποίοι εξέλεξαν πρό-

εδρο τον Χαβιέρ Μιλέι, τον υπο-
ψήφιο με το αλυσοπρίονο! Αν νό-
μισαν ότι οι εκλογές είναι για να
σπάμε πλάκα, τώρα βιώνουν τις
συνέπειες.

l Ο Πρωθυπουργόςτης Βρετα-
νίας Ρίσι Σούνακ, αν και μη Άγ-
γλος ο ίδιος, κατάφερε να ψηφι-
στεί το επαίσχυντο νομοσχέδιο
που βαφτίζει ετσιθελικά τη Ρουάν-
τα«ασφαλή» τρίτη χώραγια τους
αιτούντες άσυλο. Και να στέλνει
εκεί όσους θέλει να ξεφορτωθεί!
l Το 51% του εκλογικού σώμα-
τος των Ρεπουμπλικανών,της πο-
λιτείας της Αϊόβα, ψήφισαν τον
ακροδεξιό και υπόδικο μεγιστά-
να Τραμπ! Κατά τα φαινόμενα θα
κάνει περίπατο για να πάρει το
χρίσμα. Στη συνέχεια, το πιθανό-
τερο είναι να αντιμετωπίσει το γη-

ραλέο Μπάϊντεν. Ευκολάκι…

l Και στη συνέχεια, τσουπ, στα-
ματάει η βοήθεια στο Ζελένσκι
και η Ουκρανία στα τάρταρα.
l Σε μια τελετή στη Γερουσία
της Βραζιλίας, με τίτλο «Ακλόνη-
τη Δημοκρατία», με την παρου-
σία των επικεφαλής των τριών
εξουσιών, αλλά και της στρατιω-
τικής ηγεσίας, θεσμοί και πολιτι-
κοί καταδίκασαν για μια ακόμη
φορά την απόπειρα πραξικοπή-
ματος των οπαδών του Μπολσο-
νάρο, πέρυσι τέτοια εποχή. 
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l Ο ίδιος είχε κρυφτεί στο εξωτε-
ρικό αφήνοντας στους οπαδούς
του την εξέγερση, τύπου Τραμπ.
l Από τους 4.000 που συμμετεί-
χαν στα επεισόδιακαι τους 2.170
συλληφθέντες, παραμένουν προ-
φυλακισμένοι 66, ενώ έχουν κα-
ταδικαστεί κάπου 30 με ποινές
που φτάνουν και τα 17 χρόνια κά-
θειρξη. Κι ο Μπολσονάρο διερευ-
νάται από το Ανώτατο Δικαστή-
ριο ως υποκινητής και πιθανός
ηθικός αυτουργός των επιθέσε-
ων.
l .Ο Λούλα της Βραζιλίας συ-
ναντήθηκε στη Γερμανία με τον
Σολτς σε μια προσπάθεια να δια-
σωθεί η εμπορική συμφωνία ΕΕ
και Νοτίου Αμερικής με το όνομα
Mercosur. Προσέξτε δεν συναντή-
θηκε με την Φον Ντε Λάιεν, αλλά
με τον Σολτςγια να επιβεβαιωθούν
όσοι χαρακτηρίζουν την ΕΕ, «Γερ-
μανική».
l Από τις αρχέςτου 2020οι πέν-
τε πλουσιότεροι άνθρωποι του
κόσμου (Ίλον Μασκ, Μπερνάρ
Αρνό, Τζεφ Μπέζος, Λάρι Έλισον,

Μαρκ Ζάκερμπεργκ) υπερδι-
πλασίασαν τον πλούτο τους, από
τα 405 δισ. δολάρια στα 869 δισ.
δολάρια (+114%), αυγατίζοντάς
τον με ρυθμό… 14 εκατ. δολαρίων
την ώρα!

l Στην ίδια περίοδο, σχεδόν πέν-
τε δισεκατομμύρια άνθρωποι ή
το φτωχότερο 60% του παγκόσμι-
ου πληθυσμού είδε τον συνολικό
τους πλούτο να συρρικνώνεται
σε πραγματικούς όρους κατά
0,2%.
l Σπάνια πάθησηέχει η Katelyn
Thomley από το Τέξας των ΗΠΑ.
Φτερνίζεται 12.000 φορές τη
μέρα! Έχει διαπιστωθεί ότι δεν
οφείλεται σε αλλεργία. Δεν έχει
όμως βρεθεί και η αιτία που προ-
καλεί αυτό το πρόβλημα.
l Όλο και πληθαίνουν τα διαστη-

μικά σκουπίδια.Αυτά που περιφέ-
ρονται στο διάστημα δηλαδή. Πριν
λίγο καιρό δύο αστροναύτες της
NASA έχασαν στο διάστημα μια
εργαλειοθήκη την ώρα που έκα-
ναν επισκευές σε Διεθνή Διαστη-
μικό Σταθμό.
l Ο πρίγκιπας Ουίλιαμψηφίστη-
κε ως ο πιο σέξι φαλακρός για το
2023. Τυχαίο; Δε νομίζω. Είναι
πρίγκιπας.

l Οι επόμενοισε ψήφους ήταν οι
ηθοποιοί Βιν Ντίζελ, Τζέισον Στέι-
θαμ και Σάμιουελ Τζάκσον. Πέμ-
πτος ο Τζεφ Μπέζος και έκτος ο
Μάικλ Τζόρνταν.Άρα και οι φαλα-
κροί έχουν ψυχή…
l Αποκλείονται οι φαλακροί! Οι
υπόλοιποι όμως μπορούν να συμ-
βάλουν στην προστασία του περι-
βάλλοντος αφού μια Ολλανδή

σχεδιάστρια χρησιμοποιεί αν-
θρώπινες τρίχες για την κατα-
σκευή πουλόβερ και σακακιών!
l Μια Ινδή έχει μείνει 32 χρόνια
ακούρευτη! Τα μαλλιά της ξεπερ-
νούν τα δύο μέτρα αλλά δεν δεί-
χνει να έχει τη διάθεση να κουρευ-
τεί. Η δική μου απορία είναι πως
λούζεται και πόσο νερό ξοδεύει
για αυτό;
l Ένας κυνηγός θησαυρών, ο
Έρικ Σμιτ, ανακάλυψε ένα χρυσό
μενταγιόν που ονομάζεται pyx και
είναι ένα στέλεχος που έλειπε από
ένα κολιέπου είχε ανακαλυφθεί το
2014 στην ίδια περιοχή. Παλιότε-
ρα είχε βρει χρυσά νομίσματα
300.000 δολαρίων.

Ο Εισαγόμενος Μπαξεβάνος
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l Πολύ μεγάλες ποσότητες νε-
κρών ψαριών ξεβράστηκαν στις
Ιαπωνικές ακτές. Οι ειδικοί δεν
έχουν καταλήξει σε συμπεράσμα-
τα για τα αίτια του φαινομένου.

l Δεν το έχουν πάντως συνδέσει
με τα απόβλητα του πυρηνικού
σταθμού της Φουκουσίμα αλλά
κάνουν έκκληση να μην κατανα-
λωθούν τα ψάρια αυτά.
l Ένας Ιάπωνας ταξιτζής συνε-
λήφθη γιατί σκόπιμα σκότωσε
ένα περιστέρι. Σύμφωνα με μαρ-
τυρία πολίτη, ο οποίος ειδοποίησε
σχετικά την αστυνομία, ο ταξιτζής
επιτέθηκε σε ομάδα περιστεριών
μόλις άναψε το πράσινο φανάρι
και πάτησε ένα από αυτά.
l Ένας 54χρονος Ιάπωνας ανα-
κάλυψε μια κατσαρίδαστο διαμέ-
ρισμά του και την ψέκασε με
άφθονο εντομοκτόνο.Το αποτέλε-
σμα όμως ήταν μια έκρηξημε απο-
τέλεσμα τον τραυματισμό του.
Έχει διαπιστωθεί ότι το εντομοκτό-
νο είναι εκρηκτικό όταν έρθει σε
επαφή με ηλεκτρικές συσκευές.
l Ένα καγκουρό το έσκασε από
τους φροντιστέςτου κατά τη διάρ-
κεια μεταφοράς του σε άλλο ζωο-
λογικό κήπο. 

lΌταν το εντόπισανοι αστυνομι-
κοί, σε μια κοντινή τοποθεσία, το
έπιασαν από την ουρά σύμφωνα
με τις οδηγίες των φροντιστών για
να το ακινητοποιήσουν. Το καγ-
κουρό όμως αποδείχθηκε καλός
μποξέρ αφού γρονθοκόπησε ένα
από τους αστυνομικούς.
l Ένας θηλυκός αλιγάτορας 49
εκατοστών, με λευκισμό, βγήκε
από το αυγό του από το πάρκο ερ-
πετών Gatorland Orlando της

Φλόριντα.
l Έχει αρχίσει να γίνεται μόδαστο
εξωτερικότο τετράποδο συντρο-
φιάς στο γραφείο. Ιδιαίτερα μετά
τον κορωνοϊό που πολλοί κατέφυ-
γαν στην παρέα ζώων συντρο-
φιάς. Γιατί όχι;

l Η πρόσφατη επέλαση των κο-
ριών παγκοσμίως τείνει να αλλάξει
τα μέχρι σήμερα δεδομένα. Έτσι
πλέον συστήνεται να μην έχουμε
στα κρεβάτια μας κόκκινα υφά-
σματα γιατί ελκύουν τους κορι-
ούς! Οι σχετικές βιομηχανίες ας το
λάβουν υπόψη τους.
l Μια φυλακή στη Βραζιλία κα-
τάργησε τους σκύλουςκαι «προσέ-
λαβε» χήνες!

l Εκτός του ότι αυτή η λύση είναι
οικονομικότερη, οι χήνες είναι
πιο προσεκτικές από τους σκύ-
λους. Σκύλοι προσέχετε…
l Υπέρβαρη γάτα (13 κιλά) στη
Βιρτζίνια των ΗΠΑ υιοθετήθηκε.
Μόνο που τώρα τα αφεντικά της
πρέπει να την υποβάλουν σε δίαι-
τα.
lΈνα 8χρονο αγόρι δάγκωσεμε
όλη του τη δύναμη μια κόμπρα
που είχε τυλιχτεί στο χέρι του Και η
κόμπρα πέθανε!
l Πήγαν για ψάρεμα στη λίμνη
Φλάτχεντ,στη Μοντάνατων ΗΠΑ,
αλλά αντί για ψάρια ψάρεψαν μι-
κρή αγριόγατα!

l Αφού την έσωσαν από βέβαιο
πνιγμό την ελευθέρωσαν στη φύ-
ση.

l Οικογένεια στη Αγγλία αγόρα-
σε για κατοικίδιο ένα (υποτίθεται)
μίνι γουρουνάκι. Αυτό όμως απο-
δείχθηκε γουρούναρος180κιλών
που περιφέρεται πλέον στο σαλόνι
τους. Το ερώτημα είναι πούκαι πό-
σο αφοδεύει;
l Ο τυφώνας Ντόριαν έστειλε
στη θάλασσα τρεις αγελάδες οι
οποίες γλίτωσαν αφού κολύμπη-
σαν 8 χιλιόμετρα!

l Ο «αναστενάρης» της ερήμου
είναι ένα μυρμήγκι στη Σαχάρα
που όταν η θερμοκρασία της άμ-
μου φτάνει τους 60 βαθμούς τρέ-
χει σαν τον Γιουσέιν Μπολντ!
l Η συνεχής χρήση αντιβιοτικών
σε ζώα, που εκτρέφονται για αν-
θρώπινη κατανάλωση, έχει δημι-
ουργήσει υπερ-ιούς, πράγμα που
αποτελεί κίνδυνο για την ανθρώ-
πινη υγεία.
l Άνοιξε το καπό του αυτοκινή-
του του, ο Holly Persic από το Πί-
τσμπουργκ της Πενσιλβάνια και
βρήκε χόρτα και πλήθος καρύ-
δια!

l Προφανώς είχαν μεταφερθεί
εκεί από σκίουρους. Μετά από
αυτό όλοι οι κάτοικοι της περιοχής
αυτής ελέγχουν κάθε πρωί τις μη-
χανές των αυτοκινήτων τους!
lΠαπαγάλος «συνελήφθη» μαζί
με το αφεντικό του και κλείστηκε
στο κελί 33 φυλακής στην Ολλαν-
δία. Το αφεντικό του συνελήφθη
για ληστεία και ο παπαγάλος ήταν
στον ώμο του! Με τον ίδιο τρόπο
βγήκε μαζί του από τη φυλακή ο
παπαγάλος με το αφεντικό του.
l Αγανάκτησαν οι Μαδριλένοι
από τα παπαγαλάκια που έχουν
κάνει κατάληψη της πόλης.

lΤο Δημοτικό Συμβούλιοτης πό-
λης αποφάσισε να ξεκινήσει εκ-
στρατεία μείωσηςτου πληθυσμού
τους σε συνεργασία με την ορνιθο-
λογική οργάνωση της περιοχής.
l Ψαράς βρήκε σε λίμνη της
Τζώρζια των ΗΠΑ ψάρι Κινεζικής
καταγωγής το οποίο ζούσε στη
στεριά περισσότερο από 4 μέρες!
l Νεαρός Ινδός, μέλος ομάδας
διάσωσης αγρίων ζώων, κατέβηκε
σε πηγάδι και έσωσε πύθωνα που
είχε σφηνώσει πιάνοντάς τον με τα
χέρια του!
l Βάφουν τις αγελάδες σαν ζέ-
βρες για να αποφεύγουν τα τσιμ-
πήματα από τις μύγες.

lΈχει διαπιστωθεί ότι οι μύγεςδεν
μπορούν να εντοπίσουν την κίνη-
ση στις ζέβρες λόγω των ριγών
στο δέρμα τους!
lΜεγάλη λαχτάρα πήραν οι κά-
τοικοι της επαρχίας Αρμεντιέρ,
κοντά στην πόλη Λιλ της Γαλλίας
όταν είδαν μαύρο πάνθηρα ηλι-
κίας 5 μηνών να κόβει βόλτες.
Επρόκειτο για κατοικίδιο!
l «Χαρούμενος» σκαντζόχοιρος
έχει 1,5εκατομμύριο οπαδούς στο
instagram!

l Ζει στη Γερμανία και ποζάρει
στο φακό πάντα χαρούμενος.

Γυναίκα ψάρεψε στο Βέρμοντ
των ΗΠΑ ψάρι με 2 στόματα. Ανα-
ρωτιέμαι με ποιο έτρωγε; Ίσως και
με τα δύο!

Ο ΠονόψυχοςΜπαξεβάνος
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Το 2023 το θερμότερο έτος από ποτέ
Επαληθεύτηκε επίσημα από το παρατη-

ρητήριο Copernicus, την υπηρεσία της Ε.Ε.
για την κλιματική αλλαγή (C3S) ότι, το 2023
όχι απλά έσπασε αλλά συνέτριψε με μεγάλη
διαφορά το ρεκόρ του θερμότερου έτους
που έχει καταγραφεί ποτέ. Σε μέσο όρο ο
πλανήτης μας ήταν κατά 1,48 βαθμό Κελ-
σίου θερμότερος την περσινή χρονιά σε σχέ-
ση με την προβιομηχανική περίοδο (1850-
1900), την οποία ακολούθησε η μαζική εκ-
βιομηχάνιση, η συστηματική χρήση ορυ-
κτών καυσίμων και οι εκτεταμένες εκπομ-
πές αερίων του θερμοκηπίου στην ατμό-
σφαιρα, πυροδοτώντας την κλιματική κρί-
ση. 

Η απόκλιση αυτή αγγίζει τον στόχο του
1,5°C που τέθηκε στη Συμφωνία του Παρι-
σιού το 2015, όταν οι χώρες της υφηλίου συ-
ναίνεσαν να προσπαθήσουν να κρατήσουν
την παγκόσμια υπερθέρμανση κάτω από
αυτό το ορόσημο, ώστε να αποφευχθούν οι
δριμύτατες επιπτώσεις της. Η μέση θερμο-
κρασία, το 2023, ήταν αυξημένη κατά
0,17°C από εκείνη του 2016, της προηγού-
μενης θερμότερης χρονιάς που είχε κατα-
γραφεί ώς τώρα. Αν και μοιάζει αμελητέα,
πρόκειται για πολύ μεγάλη άνοδο σε κλιμα-

τικούς όρους. Βασική αιτία είναι η συνεχιζό-
μενη χρήση ορυκτών καυσίμων και τα απα-
νωτά ρεκόρ στις εκπομπές διοξειδίου του
άνθρακα και μεθανίου. 

Η άνοδος της θερμοκρασίας αποδίδεται
στο «Ελ Νίνιο», τις πυρκαγιές στον Καναδά,
καθώς και των θερμοκρασιών-ρεκόρ στους

ωκεανούς, που προκάλεσαν θαλάσσιους
καύσωνες σε πολλές περιοχές, απειλώντας
τη θαλάσσια ζωή και ενισχύοντας την έντα-
ση των καταιγίδων. Η πρόβλεψη είναι ότι τέ-
τοια γεγονότα θα συνεχίσουν να επιδεινώ-
νονται μέχρι να απομακρυνθούμε από τα
ορυκτά καύσιμα.

Παγκόσμιο Πρωτάθλημα συλλογής σκουπιδιών στη Γένοβα
Δεν είναι μόνο οι δρόμοι της Ελ-

λάδας γεμάτοι σκουπίδια. Και
στην Ιταλία το ίδιο συμβαίνει κατά
το: «ούνα φάτσα, ούνα ράτσα».
Φέτος λοιπόν, στη Γένοβα της Ιτα-
λίας πραγματοποιήθηκε το Παγκό-
σμιο Πρωτάθλημα Plogging με 70
αθλητές από 16 χώρες. Κατά τη
διάρκεια των έξι ωρών του αγώνα,
οι διαγωνιζόμενοι συγκεντρώνουν
πόντους διασχίζοντας χιλιόμετρα
και μεταφέροντας παράλληλα
όσα περισσότερα σκουπίδια μπο-
ρούν για να περάσουν από τη
γραμμή τερματισμού. 

Τα σκουπίδια βαθμολογούνται
με βάση το βάρος και τις περιβαλ-
λοντικές επιπτώσεις τους. Οι μπα-
ταρίες και ο ηλεκτρονικός εξοπλι-
σμός κερδίζουν τους περισσότε-
ρους πόντους.

Μια εφαρμογή για κινητά εξα-
σφαλίζει ότι οι δρομείς παραμέ-
νουν εντός της επιτρεπόμενης πε-
ριοχής του αγώνα, περίπου 20 χι-

λιόμετρα. Οι αθλητές πρέπει να πε-
ράσουν από σημεία ελέγχου στο
δύσβατο, λοφώδες πάρκο. Τους
χορηγούνται γάντια και τέσσερις
πλαστικές σακούλες για να γεμί-
σουν με σκουπίδια, ενώ επιτρέπε-
ται επίσης να μεταφέρουν μέχρι
τρία ογκώδη ευρήματα, όπως ελα-
στικά ή τηλεοράσεις. Οι εκδηλώ-

σεις που συνδυάζουν το τρέξιμο
και τη συλλογή σκουπιδιών χρονο-
λογούνται τουλάχιστον από το
2010. 

Οι διαγωνιζόμενοι συγκέντρω-
σαν περισσότερα από 6.600 κιλά
σκουπιδιών. Το φορτίο περιελάμ-
βανε ψυγεία, ποδήλατα, δεκάδες
ελαστικά, παιδικά καθίσματα,

στρώματα, σωλήνες μολύβδου,
σόμπες, καρέκλες, τηλεοράσεις,
boombox της δεκαετίας του
1980, με κασέτες ακόμα μέσα,
κράνη μοτοσικλετών, ηλεκτρικούς
ανεμιστήρες, κώνους κυκλοφο-
ρίας, αεροβόλα τουφέκια, μια
τουαλέτα και ένα τέρμα ποδο-
σφαίρου!
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Υπεύθυνος καταστήματος
Πάρνος Αλέξανδρος
e-mail: alexparnos@gmail.com

Ελ. Βενιζέλου 29-31
Τ.Κ.38333 Βόλος

Τηλ.: 24210 24204

Ανακύκλωση αποτσίγαρων, μπάζων και λιπαντικών
Α) Στην Ελλάδα η ανακύκλωση καρκινοβατεί

εξαιτίας έλλειψης πολιτικής βούλησης και
αδιαφορίας της Πολιτείας, παρά τις φιλότι-
μες προσπάθειες που καταβάλουν οι ίδιοι οι
πολίτες. Υπάρχουν όμως κάποιες προσπά-
θειες για ανακύκλωση συγκεκριμένων υλι-
κών. Το αποτσίγαρο βλάπτει σοβαρά τη δη-
μόσια υγεία και το περιβάλλον. Στην Ελλάδα
παράγουμε ετησίως 22 δισ. αποτσίγαρα και
ο αριθμός αυτός μπορεί να αγγίξει και τα 30
δισ. λόγω της κυκλοφορίας των λαθραίων
τσιγάρων. Η MKO Cigarete Cycle, στοχεύει
στην ευαισθητοποίηση όλων γύρω από την
ανακύκλωση των αποτσίγαρων. Το αποτσί-
γαρο μπορεί να είναι μικρό σε μέγεθος,
ωστόσο εμπεριέχει χιλιάδες χημικές ουσίες
βλαβερές για τον ανθρώπινο οργανισμό,
δεν βιοδιασπάται και μπορεί να παραμείνει
στο περιβάλλον για περισσότερα από 15
χρόνια και να μολύνει 7 λίτρα γλυκού ή αλ-
μυρού νερού. Η ανακύκλωση των αποτσίγα-
ρων είναι μια σύνθετη διαδικασία, καθώς
περιλαμβάνει δύο στάδια. Το πρώτο αφορά
την επεξεργασία του χαρτιού και των υπο-
λειμμάτων καπνού από τα οποία μέσω της
κομποστοποίησης μπορεί να παραχθεί λί-
πασμα ωφέλιμο για την ανθοκομία. Το δεύ-
τερο, που είναι το πιο δύσκολο και σύνθετο
στάδιο, αφορά την εξουδετέρωση των χημι-
κών και επιβλαβών ουσιών που εμπεριέχον-
ται στο φίλτρο. Η αποτοξικοποίηση του φίλ-
τρου στην παρούσα φάση γίνεται μόνο σε
εξειδικευμένα εργοστάσια στο εξωτερικό.

Β) Στην Ελλάδα υπολογίζεται ότι ανακυκλώνε-
ται ποσοστό 40% των αποβλήτων εκσκα-
φών, ενώ ο εθνικός στόχος για την ανακύ-
κλωση μπάζων, για το 2020, ήταν 70%. Την
ίδια χρονιά, χώρες της δυτικής Ευρώπης,
όπως η Ολλανδία, έχουν φτάσει σε ποσοστό
ανακύκλωσης άνω του 90%. Η ΑΝΑΚΕΜ
(Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης), με τη
μορφή Ανώνυμης Εταιρείας και εμβέλεια σε
13 περιφέρειες και 43 νομούς, βραβεύτηκε
το 2022 από το Ινστιτούτο Κυκλικής Οικο-
νομίας και Κλιματικής Αλλαγής του ELPO
και έχει διαχειριστεί μέχρι τώρα ποσότητα
μεγαλύτερη των 3,6 εκατομμυρίων τόνων

Γ)Η ΕΝΔΙΑΛΕ Α.Ε. είναι το Εθνικό Συλλογικό
Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Απο-
βλήτων Λιπαντικών και Ελαίων και ήδη έχει
υπερκαλύψει τους στόχους συλλογής και
αναγέννησης συλλέγοντας συνολικά
435.000 τόνους επικίνδυνων και τοξικών
αποβλήτων. Αν και τα αποτελέσματα συλλο-
γής της ΕΝΔΙΑΛΕ είναι πολύ ενθαρρυντικά,
υπολογίζεται ότι στην Ελλάδα ανακυκλώνε-
ται το 70% των λιπαντικών (στην Ε.Ε. ο μέ-
σος όρος είναι 60%), το υπόλοιπο 30% κα-
ταλήγει όπως φαίνεται στις χωματερές ή
καίγεται.

Τα απόβλητα της ΕΕ δεν
θα εξάγονται πλέον σε

τρίτες χώρες
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χαιρετίζει

την πολιτική συμφωνία που επετεύχ-
θη μεταξύ του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συμβουλίου σχετικά
με τις μεταφορές αποβλήτων, βάσει
της οποίας η ΕΕ θα αναλάβει μεγαλύ-
τερη ευθύνη για τα απόβλητά της και
δεν θα εξάγει τα περιβαλλοντικά της
προβλήματα σε τρίτες χώρες (π.χ.
ΑΓΕΤ σκουπίδια από Ιταλία για καύ-
ση). Οι κανόνες θα διευκολύνουν επί-
σης την αξιοποίηση των αποβλήτων
ως πόρου. Η συμφωνία συμβάλλει
στον στόχο της Ευρωπαϊκής Πράσι-
νης Συμφωνίας για τη μείωση της ρύ-
πανσης και την προώθηση της κυκλι-
κής οικονομίας. Συγκεκριμένα θα
απαγορευτεί η εξαγωγή πλαστικών
αποβλήτων από την ΕΕ σε χώρες που
δεν είναι μέλη του ΟΟΣΑ. 
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Αργύρης Ν. Καπετανιάς

Δον Δαλεζίου 25Α, 38 221, Βόλος
Τηλ.: 24210 30200 - Fax: 24210 30207

e-mail: argy@recyclink.gr - Web: www.recyclink.gr

Και το όνομα αυτού: 
«Αλεξανδρούπολις»

H πρόεδρος του Διοικητικού
Συμβουλίου της Gastrade, Ελ-
μίνα Κοπελούζου, που εγκαθι-
στά το LNG στην Αλεξανδρού-
πολη, δήλωσε ότι αποφασίστη-
κε να ονομάσουν το πλοίο αυτό
«Αλεξανδρούπολις», σαν ελάχι-
στη ανταπόδοση προς την τοπι-
κή κοινωνία.

Το πόσο αγκάλιασε η τοπική
κοινωνία την επένδυση αυτή
φάνηκε αμέσως μετά με τη μα-
ταίωση της προγραμματισμέ-
νης εκδήλωσης, σε αίθουσα
του Νομαρχείου, «λόγω καιρι-
κών συνθηκών» (η αλήθεια εί-
ναι ότι είχε πολύ… ήλιο), ενώ οι
φήμες οργιάζουν ότι ο πραγμα-
τικός λόγος ήταν οι πληροφο-
ρίες περί παρουσίας πολιτών
που αντιδρούν στην επένδυση.
Βέβαια το δημοτικό συμβούλιο
Αλεξανδρούπολης ακόμη και
τώρα ζητά ενημέρωση για το
έργο από την Gastrade. Τόσο
καλά. 

Την ακύρωση όμως της από-
φασης ανανέωσης των περι-
βαλλοντικών όρων για την εγ-
κατάσταση και λειτουργία της
πλωτής βιομηχανικής μονάδας
αποθήκευσης και επαναεριο-
ποίησης LNG (FSRU) Αλεξαν-
δρούπολης ζητούν, με προσφυ-
γή τους στο ΣτΕ, οι περιβαλλον-
τικές οργανώσεις WWF Ελλάς,
Greenpeace, Ελληνική Εται-
ρεία Προστασίας της Φύσης,
Ελληνική Ορνιθολογική Εται-
ρεία και MEDASSEΤ. Από την
άλλη μεριά ακόμα και στο μεί-
ζον θέμα των αντισταθμιστικών
οφελών που οφείλουν να παρά-
σχουν προς την τοπική κοινω-
νία η Gastrade, αναφέρεται με
αοριστολογίες.

ΜΜΕ και δημοσιογραφία επί πληρωμή

Ερευνητές και δημοσιογράφοι από τέσσερα ανε-
ξάρτητα μέσα ενημέρωσης (The Intercept, The Na-
tion, Drilled και DeSmog) εξέτασαν τα advertorial,
τις διαφημίσεις αλλά και τα συνέδρια που διοργάνω-
σαν την περίοδο 2020-2023 επτά μέσα ενημέρω-
σης τα οποία, σύμφωνα με δημοσκοπήσεις των τε-
λευταίων χρόνων, θεωρούνται τα πιο αξιόπιστα στον
κόσμο (Bloomberg, Economist, Financial Times,
New York Times, Politico, Reuters και Washington
Post). Το τρομακτικό συμπέρασμα της έρευνας δεν
ήταν μόνο ότι τα συγκεκριμένα μέσα προωθούν τα
μηνύματα των πιο ρυπογόνων βιομηχανιών του πλα-
νήτη αλλά ότι πληρώνονται για να παράγουν αυτά τα
μηνύματα. 

Τα επτά ΜΜΕ διαθέτουν «θυγατρικές», γνωστές
ως brand studios, οι οποίες παράγουν περιεχόμενο
ή διοργανώνουν εκδηλώσεις για λογαριασμό της βιο-
μηχανίας ορυκτών καυσίμων, και όχι μόνο. To
Reuters παραδείγματος χάριν διαθέτει τη διαφημι-

στική εταιρεία Reuters Plus, η οποία προβάλει την
Aramco, της Σαουδικής Αραβίας. Παράλληλα, η εται-
ρεία Reuters Events διοργανώνει συνέδρια στα
οποία φέρνει σε επαφή στελέχη των μεγαλύτερων
βιομηχανιών ορυκτών καυσίμων με αξιωματούχους
κυβερνήσεων και διεθνών οργανισμών. Αυτό ακρι-
βώς είχε αναλάβει να κάνει στην COP28. Οι τρόποι με
τους οποίους τα επτά ΜΜΕ προσφέρουν τις υπηρε-
σίες τους και πληρώνονται από τη βιομηχανία άν-
θρακα είναι συχνά τόσο δαιδαλώδεις ώστε χάνεται η
διάκριση ανάμεσα στο δημοσιογραφικό κείμενο, το
advertorial και τη διαφήμιση. Είναι γεγονός βέβαια
ότι τα περισσότερα από αυτά τα μέσα παρουσίασαν
την ίδια περίοδο και εξαιρετικές δημοσιογραφικές
έρευνες που αμφισβητούσαν τα fake news της βιο-
μηχανίας ορυκτών καυσίμων. Όμως όταν μιλάμε για
ανεξάρτητη δημοσιογραφία δεν επιτρέπεται αυτή
να έχει χορηγούς ρυπογόνες δραστηριότητες και να
τις προβάλει με δημοσιογραφικό περιτύλιγμα.
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Η ΕΕ κατά των
«SLAPP»

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκ-
φράζει την ικανοποίησή της
για την προσωρινή πολιτική
συμφωνία που επιτεύχθηκε
μεταξύ του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και του Συμβουλί-
ου σχετικά με τους νέους κα-
νόνες της ΕΕ για την προστα-
σία όσων στοχοποιούνται με
στρατηγικές αγωγές προς
αποθάρρυνση της συμμετο-
χής του κοινού (SLAPP), όπως
δημοσιογράφοι, υπερασπι-
στές δικαιωμάτων ή οργανώ-
σεις της κοινωνίας των πολι-
τών. Η οδηγία, η οποία προτά-
θηκε από την Επιτροπή τον
Απρίλιο του 2022, θεσπίζει
ένα σύστημα ισχυρών διαδι-
καστικών εγγυήσεων σε δια-
συνοριακές υποθέσεις στρα-
τηγικών αγωγών προς απο-
θάρρυνση της συμμετοχής
του κοινού. Η ύπαρξη αυτών
των εγγυήσεων, αφενός, θα
δώσει τη δυνατότητα στα δι-
καστήρια να αντιμετωπίζουν
τις καταχρηστικές πρακτικές
προσφυγής στη δικαιοσύνη
και, αφετέρου, θα αποτρέψει
τους δυνητικούς ενάγοντες
από το να καταφεύγουν σε τέ-
τοιες πρακτικές. Όταν τεθεί
σε ισχύ η νέα οδηγία, για πρώ-
τη φορά θα υπάρχει ένα δε-
σμευτικό ευρωπαϊκό νομικό
μέσο κατά των SLAPP, μετά
από εκκλήσεις της κοινωνίας
των πολιτών για τέτοιου εί-
δους μέτρα, στον απόηχο της
δολοφονίας της Μαλτέζας
δημοσιογράφου Daphne
Caruana Galizia.

Κλιματική κρίση και 
φαινόμενα στην Ελλάδα

Αύξηση 44% στα έντονα καιρικά επεισόδια με σο-
βαρές επιπτώσεις και 77% στους θανάτους που
προξενούν, είχαμε στη χώρα μας το διάστημα
2012-2023 σε σύγκριση με το διάστημα 2000-
2011, όπως δείχνει μελέτη του meteo του Εθνικού
Αστεροσκοπείου. Το 2023, που μας αφήνει, κατα-
γράφηκαν τουλάχιστον 34 περιπτώσεις έντονων
φαινομένων (βροχοπτώσεις, χαλαζοπτώσεις, καύ-
σωνες, πλημμύρες κ.ά.), τα περισσότερα από το
2015 και μετά. Παράλληλα χάθηκαν, κατά τις επί-
σημες αναφορές, 18 ζωές στις μεγάλες πλημμύρες
της Θεσσαλίας. Η καταγραφή ξεκινά από το 2000
με τα συνολικά φαινόμενα να αγγίζουν τα 580,

έχοντας προκαλέσει 285 απώλειες ζωών. Το 60%
των καταγεγραμμένων θυμάτων στη μελέτη προέρ-
χεται από πλημμύρες και τα υπόλοιπα από κεραυ-
νούς, έντονους ανέμους ή άλλα φαινόμενα και πολύ
χαμηλές θερμοκρασίες. Σε αυτές τις απώλειες δεν
συμπεριλαμβάνονται οι 104 νεκροί από τη φονική
πυρκαγιά στο Μάτι, όπως και από πυρκαγιές γενικό-
τερα (π.χ. οι 84 νεκροί της Ηλείας του 2007 ή οι 18
νεκροί μετανάστες από τις φετινές φωτιές στον
Έβρο). Επίσης δεν αναφέρονται τα θύματα των
καυσώνων, καθώς δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί
απευθείας σύνδεση των θανάτων πλην ξεκάθαρων
περιπτώσεων θερμοπληξίας. 



Χωρίς ίχνος ντροπής ο Δήμος Βόλου πραγματοποί-
ησε φιέστα (φαναράκια ρύπανσης-τί άλλο;) με «ΜΕΓΑ
ΧΟΡΗΓΟ» την ΑΓΕΤ!!! Με Δήμαρχο τον κ. Μπέο ο Βόλος
είναι πρωταθλητής στους καρκίνους και τα εγκεφαλι-
κά. Είναι ο ίδιος Δήμαρχος που ανερυθρίαστα έχει πει:

«η ΑΓΕΤ μπορεί να καίει ότι
γουστάρει»! Είναι ο Δήμαρχος
που έχει πρωτοστατήσει για
να εγκατασταθεί το LNG στον
Παγασητικό και που στη σχετι-
κή εκδήλωση παρουσίασης
της επένδυσης αυτής στο Δη-
μαρχείο, απείλησε μέλη της
Περιβαλλοντικής Πρωτοβου-
λίας Μαγνησίας (ΠΠΜ) ότι θα
τους κάνει μαύρους στο ξύλο!
Η όποια σύνδεση του Δήμου
Βόλου και του Δημάρχου με
επιχειρηματικά συμφέροντα
είναι μόνο σε βάρος της πόλης
και της υγείας των πολιτών, σε
μια πόλη που μαστίζεται από
ατμοσφαιρική και άλλη ρύ-
πανση και με μια δημοτική αρ-
χή παντελώς αδιάφορη για το
πρόβλημα αυτό. Μια δημοτι-
κή αρχή που για μια απλή εκ-
δήλωση δέχεται χορηγία από
βιομηχανία ρυπαντή!

ΜΑΓΝΗΣΙΑ
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Η ΑΓΕΤ 
«ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣ»
του Δήμου Βόλου!!!

Σε γνώρισα εκεί που βγαίνουν τ’ άστρα
Σε αγκάλιασα όπως ο ήλιος τη φύση

Σε ονειρεύτηκα όπως την πρώτη φορά
Και βαδίσαμε μαζί σε δρόμους φεγγαρόφωτους
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l Φιέστα με φαναράκια στην
παραλία του Βόλου έκανε ο κ.
Μπέος για να γιορταστεί ο ερχο-
μός του 2024. Λόγω αψιλίας του
Δήμου Βόλου ζητιάνεψε χορηγία
από την ΑΓΕΤ.

l Ναι καλέ αυτή που «χορηγεί»
και στην πόλη μας μύριους όσους
ρύπους.Και εκείνη ανταποκρίθη-
κε,οπότε χαρακτηρίστηκε ΜΕΓΑΣ
ΧΟΡΗΓΟΣ! Σαν  δε ντρεπόμαστε…
l Από τα φαναράκια πήρε φω-
τιά ένα νόμιμα αγκυροβολημένο
σκάφος, μεγάλης αξίας, στο λιμά-
νι.

l Και ενώ κάποιοι έτρεχαννα τη
σβήσουν ο κ. Μπέος φώναζε. Ρε
μη χαλάτε τη γιορτή. Του είπε κα-
νείς να το αφήσει εκεί! Να τον
χαιρόμαστε.
lΜάλλον αρένα νομίζει ότι είναι
το Δημαρχείο ο Δήμαρχος Βόλου
κ. Μπέος. Πριν δύο χρόνια περί-
που είχε απειλήσει, μέσα στο Δη-
μαρχείο, τα μέλη της Περιβαλλον-
τικής Πρωτοβουλίας Λημνιό και
Βολιώτη ότι θα τους κάνει μαύ-
ρους στο ξύλο!
l Πριν λίγες μέρες απείλησε ευ-
θέως την ώρα του Δημοτικού Συμ-
βουλίου τον δημοτικό σύμβουλο
Στέλιο Λημνιό ότι «εσύ σίγουρα
θα φας ξύλο μέχρι να τελειώσει
η θητεία. Να ξέρεις. Να το ξέρεις
αυτό». Το μπράβο δεν πάει στον
Μπέο. Πάει στους ψηφοφόρους
του. Να τον χαίρονται.

l Ο κουρέας μου, μου είπε το
εξής: Ο Μπέος υποσχέθηκε ότι θα
κάνει το Βόλο Μονακό.

l Όμως δεν τον έκανε μόνο Μο-
νακό αλλά και Βενετία (νερά) και
Ντουπάι (λάσπες). Σωστόοος.
l Συνεχώς δημοσιεύονται επιθέ-
σειςαπό αγέλες σκυλιώνσε πολί-
τες. Ο Δήμος Βόλου δεν κάνει τί-
ποτα. Υπάρχει νομοθεσία και επι-
δότηση. Άχρηστοι!
l Τέρατα και σημεία βγήκαν
στη δημοσιότητα σχετικά με το
γκαράζ του Δήμου Βόλου στη Φι-
λελλήνων. 

l Πόση ανευθυνότητα μπορεί
να αντέξει αυτή η πόλη;
l Προς Περιφερειακή Αρχή
Θεσσαλίας, πρώην και νυν: Δεν
έχουμε άλλα δέντρα. Βγάλετε έξω
τον Ομέρ Πριόνη. Δώσαμε, δώ-
σαμε!
l Το ίδιο και στο Δήμο Βόλου.
l Η έξαρσητης ατμοσφαιρικής
ρύπανσης φέτος το Χειμώνα στο
Βόλο, οφείλεται και στην εκτετα-
μένη κοπή δέντρων στους χει-
μάρρους από την Περιφέρεια
Θεσσαλίας. 

l Έχουμε ρωτήσει που πήγε η ξυ-
λεία από την κοπή των δέντρων.
Απάντηση καμία.
l Που είσαι Μαυρογιαλούρενα
δεις το σύγχρονο: «φάγατε, φάγα-
τε». Εννοώ την ΕΡΓΗΛ από τη
ΔΕΥΑΜΒ. Ο Χαρχούδας τι λέει γι’
αυτό;

l Το τελευταίο ποσό που θα πά-
ρει η ΕΡΓΗΛ είναι 752.000 ευρώ.
Ψιλοπράγματα δηλαδή. Το κόστος
αυτό είναι μάλλον από την τελευ-
ταία «φωτογραφία»που θα έστελ-
νε ο κ. Μπέος στην ΕΡΓΗΛ.
l Πλήθος κόσμου συνωστίζε-
ται καθημερινά στα γραφεία της
ΔΕΥΑΜΒγια να λύσει τις αυθαιρε-
σίες που υπάρχουν στους λογα-
ριασμούς που τους στέλνει η
ΔΕΥΑΜΒ. Η κοινωφελής επιχεί-
ρηση του κ. Μπέου καλέ.

l Σχεδόν πέντε μήνες μετά τις
πλημμύρες και η Δημοτική  Αρχή
του κ. Μπέου ακόμα παρέχει
στους πολίτες κακό νερό. Ικανό-
τατοςο Δήμαρχόςμας. Να τον ξα-
ναψηφίσουμε.
l Άσε που υπάρχουν ακόμα πε-
ριοχές με λάσπες.
l «Γεφύρι της Άρτας» έγινε η
Πλατεία Πανεπιστημίου.Νέα πα-
ράτασηπαράδοσης από τον Δήμο
Βόλου στον εργολάβο.

l Κατά τα φαινόμενα το αποτέ-
λεσμα δεν θα είναι αντάξιο του
κόστους.
l Αγωγήκατά του κ. Μπέουκέρ-
δισε ο Μάρκος Βαξεβανόπου-
λος. Η Δημοτική Αρχή του κ. Μπέ-
ουξημεροβραδιάζεται στα δικα-
στήρια.
l Βγήκε «στο σφυρί» ο Τσουγ-
κριάςτης Σκιάθου.Κύριε Μπέο…
l Σε αντίθεση με το Βόλο, που οι
παρόχθιοι δρόμοι του Κραυσίν-
δωνα δόθηκαν στην κυκλοφορία
των αυτοκινήτων, ο Δήμος Τρικ-
καίων έκανε ανάπλαση των πα-
ρόχθιων του Ληθαίου και το απο-
τέλεσμα είναι εντυπωσιακό.
l Ηθικός αυτουργός για όσα

ατυχήματα συμβαίνουν στην Κα-
ραμπατζάκηείναι ο κ. Μπέοςπου
κατέστρεψε το γραμμικό πάρκο
που υπήρχε εκεί και κατασκεύασε
δρόμο στον οποίο δεν τηρούνται
οι περιορισμοί στην κυκλοφορία.

l 82 διασώσεις αγρίων ζώων
ανακοίνωσε η προσκοπική ομά-
δα που κάνει εξαιρετικό έργο με
την περίθαλψη που παρέχει. 
l Ευτυχώς υπάρχουν και αυτοί.

l Φτωχότερη έγινε η δημοσιο-
γραφική οικογένεια της Θεσσα-
λίας μετά την απόλυση του Σπ.
Μπαξεβάνου από το «Θεσσαλία
TV». Εξαιρετικό παιδί και δημοσιο-
γράφος. Κρίμα.
l Και δεύτερο “όχι”από τον Δή-
μο Νοτίου Πηλίου για αιολικό
πάρκο στην Αργαλαστή.
l Εξαιρετική εταιρείααυτή που
θέλει να κατασκευάσει εγκατα-
στάσεις LNG στον Παγασητικό.
Πρόκειται για την Mediterranean
Gas η οποία κατέθεσε αίτηση
πτώχευσης και την ανακάλεσε
μετά από δύο ημέρες!
lΌπως ανακοίνωσε ο ΟΛΒ, πάνω
από 240.000 € είναι οι οφειλές
της ΑΓΕΤαπό τις λιμενικές  εγκατα-
στάσεις που χρησιμοποιεί έξω
από το εργοστάσιό  της. Άριστα!

l Άλλη μια χωματερή φυτοφαρ-
μάκων στο Περίβλεπτο. Άραγε
αυτοί που τα πετάνε πίνουν το νε-
ρό της περιοχής τους;

Ο Ντόπιος Μπαξεβάνος
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Αγωγή της Ι.Μ.Δ. για εκτάσεις στις Νηες
Πάνω από 15 χρόνια, η Περιβαλλοντική

Πρωτοβουλία Μαγνησίας (ΠΠΜ) και η Κίνη-
ση Πολιτών Σούρπης (ΚΙΠΟΣ), έκαναν αγώνα
για την κατοχύρωση, υπέρ του δημοσίου, των
περίπου 3.000 στρεμμάτων στην περιοχή
Νηες Σούρπης Μαγνησίας. 

Τις εκτάσεις αυτές είχε πουλήσει και ενοι-
κιάσει η Ιερά Μητρόπολη Δημητριάδος
(Ι.Μ.Δ.) στην εταιρεία Golfing Developments
S.A. Το πέτυχαν, εν μέρει, αφού οι αρμόδιες
υπηρεσίες του κράτους απέδωσαν στο δημό-
σιο 843 περίπου στρέμματα καλλιεργήσιμης
έκτασης και 1.600 δασικής. Δεν έχει ληφθεί
ακόμα απόφαση για τα υπόλοιπα 417 περί-
που στρέμματα καλλιεργήσιμης έκτασης. Η
Ι.Μ.Δ. κατέθεσε αγωγή με την οποία διεκδικεί
μέρος των εκτάσεων αυτών. Το θέμα χειρίζε-
ται το Δικαστικό Γραφείο Βόλου, που υπάγε-
ται στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους. Οι οι-
κολογικές οργανώσεις κατέθεσαν τις από-

ψεις τους στο Δικαστικό Γραφείο Βόλου. Ανα-
μένεται η εξέλιξη της δικαστικής διαδικασίας.
Σημειώνεται ότι πριν χρόνια η Κτηματική Υπη-
ρεσία Μαγνησίας και στη συνέχεια, σε δεύτε-

ρο βαθμό, η Διεύθυνση Οικονομικής Επιθεώ-
ρησης Θεσσαλίας, έχουν αποφανθεί ότι οι
εκτάσεις των 2.903,6 στρεμμάτων ανήκουν
στο δημόσιο.

Στο «παρά πέντε» 
μετρήσεις ρύπων από
Αγοραστό-Κολυνδρίνη

Στο παρά πέντε από την αποχώ-
ρησή τους από τα αξιώματα της Πε-
ριφέρειας Θεσσαλίας, ο κ. Κ. Αγορα-
στός και η κ. Δ. Κολυνδρίνη, εδέησε
να εγκαταστήσουν ένα σύγχρονο
δίκτυο σταθμών μέτρησης αέριας
ρύπανσης στο Βόλο, για να ακολου-
θήσουν και οι υπόλοιπες Θεσσαλι-
κές πρωτεύουσες. Χρειάστηκαν πά-
νω από πέντε χρόνια παλινωδίες για
να γίνει πράξη αυτό που, εδώ και 12
χρόνια, μας υποχρέωνε η Ευρωπαϊ-
κή  νομοθεσία. 

Δηλαδή να έχουμε εγκαταστήσει
δίκτυο σταθμών μέτρησης οκτώ ρύ-
πων αντί του ενός που μετρούσε μέ-
χρι τώρα η Περιφέρεια Θεσσαλίας.
Η λειτουργία των σταθμών αυτών
έπρεπε να είχε γίνει πράξη ήδη από
την προηγούμενη τετραετία. Όμως
ο κ. Αγοραστός και η κ. Κολυνδρίνη
είχαν επιλέξει να συμπλέουν με τα
ισχυρά  επιχειρηματικά συμφέρον-
τα και όχι με τους απροστάτευτους
πολίτες οι οποίοι τους αναδείκνυαν
στα αξιώματά τους. 

Πάλι κατακρεουργήθηκαν δέντρα στον Κραυσίνδωνα

Η προηγούμενη Περιφερειακή Αρχή, μετά τις
πλημμύρες του Σεπτεμβρίου, χωρίς κανένα σχέ-
διο και ευαισθησία και με τη συνδρομή του Δα-
σαρχείου Βόλου, ξεκίνησε να κατακρεουργεί τα
δέντρα του Κραυσίνδωνα επελαύνοντας κατά
δικαίων και αδίκων. Τα δέντρα δε του χειμάρρου
Βρύχωνα, στα Κάτω Λεχώνια, κυριολεκτικά εξα-
φανίστηκαν. 

Δυστυχώς η κατάσταση αυτή επαναλαμβάνε-
ται από τη νέα Περιφερειακή Αρχή, χωρίς προ-
ηγούμενα να έχουν ενημερωθεί οι πολίτες του
Βόλου. Είναι βέβαιο ότι οι σοβαρές συνέπειες
των πλημμυρών του Σεπτεμβρίου δεν προήλθαν
από τα δέντρα, τα οποία, σχεδόν στο σύνολό

τους, άντεξαν στη φοβερή ροή των νερών αλλά
από το μη καθαρισμό των χειμάρρων από τις
φερτές ύλες. Οι επεμβάσεις στο περιβάλλον εί-
ναι απαραίτητο να γίνονται με σοβαρή μελέτη
και ευαισθησία, πολύ περισσότερο που ο Βόλος
είναι πόλη που είναι πρωταθλήτρια στην ατμο-
σφαιρική ρύπανση και τους καρκίνους αλλά αρ-
νητική πρωταθλήτρια στο πράσινο. Ζητάμε από
την Περιφερειακή Αρχή Θεσσαλίας να σταματή-
σει αμέσως η επέμβαση στα δέντρα του Κραυ-
σίνδωνα και να ακολουθήσει σοβαρή μελέτη και
διάλογος. Παρακαλούμε δε να έχουμε απάντη-
ση για την τύχη της ξυλείας των δέντρων που ήδη
κόπηκαν.
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ΟΧΙ LNG ΣΤΟΝ ΠΑΓΑΣΗΤΙΚO
Πλήθος κόσμου πήρε μέρος σε συγκέντρω-

ση και πορεία ενάντια στα σχέδια εγκατάστα-
σης LNG στον Παγασητικό το Σάββατο 9 Δε-
κεμβρίου στο Βόλο. Οι πολίτες έστειλαν το μή-
νυμα ότι η τουριστική Μαγνησία δεν θα γίνει
ο σκουπιδοτενεκές της Ελλάδας. Η χωροθέ-
τηση ενός τέτοιου πλωτού σταθμού, κοντά σε
κατοικημένες περιοχές, εγκυμονεί διαρκείς
κινδύνους ακραίου καταστροφικού συμβάν-
τος από πολλές αιτίες, ενώ η συνθήκη
SEVESO III αποκλείει τέτοιου είδους εγκατα-
στάσεις για λόγους προστασίας ανθρώπων
και περιβάλλοντος.

Επιπλέον:
• Η ανάγκη απόψυξης του LNG θα αλλοιώσει

τη θερμοκρασία του θαλάσσιου περιβάλ-
λοντος πέριξ των εγκαταστάσεων

• Θα ρυπάνει τη θάλασσα λόγω των χημικών
που χρησιμοποιούνται

• Θα ρυπανθεί ο Παγασητικός λόγω της εισό-
δου πολλών πλοίων ανεφοδιασμού

• Πάντοτε επικρέμαται ο κίνδυνος ενός ατυ-

χήματος από τα εισερχόμενα πλοία
• Η συνεχής διαφυγή μεθανίου στην ατμό-

σφαιρα θα επιφέρει περαιτέρω επιδείνωση
στην ήδη επιβαρυμένη ατμόσφαιρα της
πόλης του Βόλου

Το σύνολο σχεδόν των επισήμων και φορέ-
ων της Μαγνησίας, με θλιβερή εξαίρεση το
Δήμαρχο Βόλου, έχει ταχθεί κατά της κατα-
σκευής των εγκαταστάσεων LNG στον Παγα-
σητικό Κόλπο.

Θα συνεχίσει να
καίει σκουπίδια η

ΑΓΕΤ
Μετά την απόφαση του Συμβουλί-

ου της Επικρατείας (ΣτΕ), μετά από
προσφυγή της Περιβαλλοντικής Πρω-
τοβουλίας Μαγνησίας (ΠΠΜ) και του
Πανελληνίου Δικτύου Οικολογικών
Οργανώσεων (ΠΑΝΔΟΙΚΟ), με την
οποία απαγορεύτηκε η μεταφορά
σκουπιδιών με πλοία από την Ιταλία
στην ΑΓΕΤ Βόλου για καύση, με επιδό-
τηση, η ΑΓΕΤ άλλαξε προσανατολι-
σμούς. Ο Όμιλος «Ηρακλής» εξαγόρα-
σε την «WATT Recycling» και διαθέτει
πλέον δύο υπερσύγχρονα  ΚΔΑΥ στη
Φυλή και στο Κορωπί Αττικής, με ετή-
σια δυναμικότητα επεξεργασίας άνω
των 150.000 τόνων αστικών απο-
βλήτων. Οι μονάδες επιτυγχάνουν
ανάκτηση ανακυκλώσιμων υλικών,
όπως χαρτί, πλαστικά, μέταλλα, κα-
θώς και την παραγωγή δευτερογενών
καυσίμων. Επομένως θα συνεχιστεί η
ρύπανση της ατμόσφαιρας του Βό-
λου από την ΑΓΕΤ προκειμένου για τα
κέρδη της. Για την καύση απορριμμά-
των, αντί για ανακύκλωση, οι αρμό-
διες υπηρεσίες της ΕΕ «έχουν βγάλει
σπυράκια»!

Κτηνοτρόφοι και ζώα σε κίνδυνο στα Κανάλια

Πέρασαν πάνω από 4 μήνες από το πολλαπλό
καταστροφικό χτύπημα από τον Daniel και τον
Elias  στη Θεσσαλία. Τα αντλιοστάσια γύρω από
τον ταμιευτήρα της Κάρλας δεν λειτούργησαν
για να διοχετεύσουν νερό μέσα σ' αυτόν. Σήμε-
ρα, εκτός του συνόλου 150.000 στρεμμάτων,
παραμένει πλημμυρισμένο και το τμήμα μεταξύ
του Ν.Α. αναχώματος των Καναλίων και του
επαρχιακού δρόμου Βελεστίνου - Καναλίων. Οι
κτηνοτρόφοι βρίσκονται σε απόγνωση. Αφού
έχασαν πολλά ζώα, χρήσιμο εξοπλισμό και απα-
ραίτητες εγκαταστάσεις, σήμερα συντηρούν τα
ζώα τους σταβλισμένα, σε ακατάλληλες συνθή-
κες, με υψηλό κόστος διατροφής και με κίνδυνο

εξάπλωσης ασθενειών. Επιπλέον οι ετήσιες επι-
δοτήσεις κόπηκαν και πλέον είναι ζήτημα χρό-
νου ο ξεριζωμός τους. Επιβάλλεται η άντληση
του νερού που υπάρχει στο τμήμα αυτό των
4.000 στρεμμάτων, ώστε να μπορέσουν σύντο-
μα να βοσκήσουν ελεύθερα τα ζώα τους. Υπάρ-
χει πλέον ο  απαραίτητος χώρος εντός του ταμι-
ευτήρα. Για να γίνει αυτό πρέπει να τοποθετηθεί
ένα πλωτό αντλητικό συγκρότημα που θα μετα-
φέρει τα πλημμυρισμένα ύδατα εντός του ταμι-
ευτήρα. Η ΠΠΜ ζητάει από την Περιφέρεια Θεσ-
σαλίας να δώσει άμεση λύση στο πρόβλημα αυ-
τό που είναι θέμα επιβίωσης για τους κτηνοτρό-
φους και τα ζώα τους.



Μια ακόμη ΑΕΠΟ (Απόφαση
Έγκρισης Περιβαλλοντικών
Όρων) για την ΑΓΕΤ, που τροπο-
ποιεί την αρχική του 2014, εξέ-

δωσε στις 13 Δεκεμβρίου 2023,
το Υπουργείο Περιβάλλοντος.
Και αυτό παρά το ότι το Συμβού-
λιο της Επικρατείας (ΣτΕ) απαιτεί

σοβαρές τροποποιήσεις ΑΕΠΟ
να γίνονται μετά από διαβούλευ-
ση με τη συμμετοχή φορέων και
πολιτών. 

Στην ΑΕΠΟ αυτή υπάρχουν κά-
ποια θετικά στοιχεία αλλά όμως
δίνει, για πρώτη φορά στην ΑΓΕΤ,

το δικαίωμα να παραλαμβάνει
με φορτηγά αυτοκίνητα ακαθό-
ριστα, μη συσκευασμένα, χύδην
απόβλητα και να τα διοχετεύει
απ’ ευθείας για καύση χωρίς προ-
διαγραφές και επομένως δυνα-
τότητα ελέγχων.
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ΔΕΥΑΜΒ: 
Υπηρεσιακός «καπέλωσε» τον Πρόεδρο!

Όπως κατάγγειλε το μέλος του Δ.Σ. της ΔΕΥΑΜΒ κ. Στέλιος Λημνιός, ο
Γενικός Διευθυντής της ΔΕΥΑΜΒ κ. Κουτσιφέλης ακύρωσε, παράτυπα,
προγραμματισμένη συνεδρίαση του Δ.Σ., που είχε συγκληθεί νόμιμα
από τον Πρόεδρο κ. Αργύρη Κοπάνα. Σε απάντησή του ο Πρόεδρος της
ΔΕΥΑΜΒ, σχετικά με την αντικανονική ακύρωση προγραμματισμένης
συνεδρίασης του Δ.Σ. της ΔΕΥΑΜΒ, εκτός από τα διάφορα «χαριτωμέ-
να», που διανθίζουν συνήθως ανακοινώσεις στελεχών της Δημοτικής
Αρχής Μπέου, δεν είπε τίποτα για «την ταμπακιέρα» της καταγγελίας. Η
πρόσκληση για τη συνεδρίαση έγινε στις 12 Ιανουαρίου, από τον Πρό-
εδρό, Η αναβολή όμως έγινε αντικανονικά στις 16 Ιανουαρίου, από τον
Διευθυντή. Σε αυτό το αναμφισβήτητο ατόπημα δεν απάντησε ο κ. Κο-
πάνας. «Θα μπορούσε να πει: «νέος είμαι, θα μάθω». Ουδείς αναμάρτη-
τος και αλάθητος», είπε ο κ. Λημνιός. 

Ο κ. Μπέος προωθεί το LNG στον Παγασητικό, έχει διαλύσει τη
ΔΕΥΑΜΒ, η οποία χρωστάει 20 εκατομμύρια στη ΔΕΗ, το πάρκιν στη Φι-
λελλήνων,  για το οποίο ξοδεύτηκαν εκατομμύρια, είναι ερείπιο, λειτουρ-
γεί με εργοστασιακό ρεύμα(!) και στερείται πυρασφάλειας, ξόδεψε ένα
κάρο λεφτά, στο βρόντο, για να μετατρέψει το Εκθεσιακό Κέντρο σε
μπουζουκτσίδικο, το Δημοτικό Θέατρο λειτουργεί χωρίς όλες τις νόμιμες
άδειες, επί 9 χρόνια δεν έχει κάνει τίποτα για το Μουσείο της Αργούς, συ-
νεργάζεται με την ΑΓΕΤ, προγραμματίζει εργοστάσια παρασκευής SRF
που θα καίγεται στην ΑΓΕΤ, που ρυπαίνει την πόλη του Βόλου, οι κυκλικοί
κόμβοι που κατασκεύασε δεν είχαν αντιπλημμυρική θωράκιση,  έχει με-
τατρέψει τους πεζόδρομους του Βόλου σε καφετεριόδρομους, οι δρό-
μοι του Βόλου έχουν τα χάλια τους και πολλοί ακόμα είναι με λάσπες, οι
ποδηλατόδρομοι είναι πάρκιν αυτοκινήτων, τα πανάκριβα ποδήλατα
που αγοράστηκαν είναι μέσα στις λάσπες, ενώ έχει κατακρεουργήσει το
πράσινο της πόλης, η οποία είναι ουραγός στο πράσινο και μαστίζεται
από την αέρια ρύπανση. Παρόλα αυτά εκλέχτηκε Δήμαρχος για 3η φο-
ρά. Μήπως έχουμε να κάνουμε με το σύνδρομο της Στοκχόλμης;

Σύνδρομο της Στοκχόλμης;

Νέα ΑΕΠΟ για την ΑΓΕΤ
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Η τραγωδία του Θεσσαλικού κάμπου

Συναυλία κατά του LNG στον Παγασητικό

Εφεύρεση για το Χειμώνα. Τί να τα κάνεις τα γάντια;

Ο Ομέρ Πριόνης στον Κραυσίνδωνα

Τα πρώτα χιόνια στο Πήλιο
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Η γρίπη των πτηνών σκότωσε πολική αρκούδα 
Σύμφωνα με κάποιες πληροφορίες, μια πο-

λική αρκούδα πέθανε από τη γρίπη των πτη-
νών καθώς ο εξαιρετικά μεταδοτικός ιός
H5N1 εξαπλώνεται στα πιο απομακρυσμένα
μέρη του πλανήτη. Ο θάνατος επιβεβαιώθη-
κε τον περασμένο Δεκέμβριο από το Τμήμα
Περιβαλλοντικής Διατήρησης της Αλάσκας.
Είναι πιθανό η αρκούδα να πέθανε αφότου
έφαγε τα πτώματα μολυσμένων πουλιών. Οι
πολικές αρκούδες αναφέρονται ως «ευάλω-
τες» στην κόκκινη λίστα της Διεθνούς Ένωσης
για τη Διατήρηση της Φύσης (IUCN) των απει-
λούμενων ειδών, κυρίως λόγω του λιώσιμου
των πάγων. 

Το ξέσπασμα της εξαιρετικά μολυσματικής
παραλλαγής του H5N1, που ξεκίνησε το
2021, εκτιμάται ότι έχει σκοτώσει εκατομμύ-
ρια άγρια πτηνά. Τα πρώτα γνωστά κρούσμα-
τα του H5N1 εντοπίστηκαν στην περιοχή της
Ανταρκτικής τον περασμένο Οκτώβριο στα
καφέ σκουά στο Bird Island, στα ανοιχτά της
Νότιας Γεωργίας. Δύο μήνες αργότερα, εκα-
τοντάδες φώκιες ελέφαντες βρέθηκαν νε-
κρές. Υπήρξαν επίσης αυξημένοι θάνατοι
από φώκιες, γλάρους φύκια και καφέ σκουά
σε πολλές άλλες τοποθεσίες. Οι επιστήμονες

έχουν προειδοποιήσει ότι ο εξαιρετικά μετα-
δοτικός ιός θα μπορούσε να φέρει «μία από
τις μεγαλύτερες οικολογικές καταστροφές
της σύγχρονης εποχής», εάν φτάσει στους

απομακρυσμένους πληθυσμούς πιγκουίνων.
Τα οικοσυστήματα στις πολικές περιοχές εί-
ναι από τα μέρη που πλήττονται περισσότερο
από την κλιματική κρίση.

Άλλο ένα έγκλημα κατά του φυσικού περιβάλ-
λοντος και της προστατευόμενης πανίδας διαπι-
στώθηκε, στις αρχές Δεκέμβρη, στο 106ο χιλιόμε-
τρο της εθνικής οδού Ιωαννίνων-Κοζάνης. Δολο-
φονήθηκαν μία μητέρα αρκούδα, ηλικίας περίπου
6 ετών και βάρους περίπου 110 κιλών, και για τα
δύο μικρά της, ένα αρσενικό και ένα θηλυκό, ηλι-
κίας περίπου ενός έτους. 

Εκεί προσέτρεξε η Αστυνομία και στελέχη των
περιβαλλοντικών οργανώσεων «Καλλιστώ» και
«Αρκτούρος», της Κυνηγετικής Ομοσπονδίας Μα-

κεδονίας-Θράκης, καθώς και του Δασαρχείου Κα-
στοριάς. Από την αυτοψία προέκυψε ότι τα ζώα εί-
χαν πυροβοληθεί από κοντινή απόσταση με όπλο
που χρησιμοποιείται για κυνήγι αγριόχοιρου. Για τη
διαλεύκανση του εγκλήματος διεξάγεται έρευνα.
Το έγκλημα έγινε μέσα σε προστατευόμενη περιο-
χή Natura και αυτό δείχνει την έξαρση της λαθρο-
θηρίας και την εγκληματικότητα ορισμένων που
κατέχουν όπλα. Η «Καλλιστώ» ζητάει από τη Δασι-
κή Υπηρεσία να εξετάσει το ενδεχόμενο της επική-
ρυξης των δραστών.

Άλλες τρεις αρκούδες πυροβολημένεςΔικαιώθηκε το
ΕΚΠΑΖ από το ΣτΕ

Μετά από χρόνιο δικαστικό
αγώνα τελικά επήλθε η πλήρης
δικαίωση του Ελληνικού Κέν-
τρου Περίθαλψης Άγριων Ζώων-
ΕΚΠΑΖ και του Γιάννη Πουλό-
πουλου. Ο Άρειος Πάγος, με την
368/2023 απόφαση του Α1 Πο-
λιτικού Τμήματός του, δικαίωσε
πλήρως όλους τους ισχυρισμούς
του Ελληνικού Κέντρου Περίθαλ-
ψης Άγριων Ζώων - ΕΚΠΑΖ και
του Γιάννη Πουλόπουλου, όπως
αυτές περιλαμβάνονται και στην
προσβληθείσα 418/2021 από-
φαση του Τριμελούς Εφετείου
Πειραιά, που επίσης τους είχε δι-
καιώσει. Το ΕΚΠΑΖ ήταν το πρώ-
το Κέντρο Περίθαλψης που ιδρύ-
θηκε στην Ελλάδα. Ο Γιάννης
Πουλόπουλος και οι συνεργάτες
του δηλώνουν ότι είναι παρόντες
και έτοιμοι με την εμπειρία τη
βούληση και συσσωρευμένη
γνώση να συνεχίσουν να είναι
χρήσιμοι σε αυτήν την δύσκολη
περίοδο που περνάει η ελληνική
φύση.
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Πορεία ενάντια στις ΑΠΕ που βιάζουν τη φύση

Τον περασμένο Δεκέμβριο, πάνω από
2.500 διαδηλωτές, συγκεντρώθηκαν στο
Μοναστηράκι και έκαναν πορεία στη Βουλή
με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Βουνού
(11/12). Το Σαββατοκύριακο είχαν προ-
ηγηθεί δεκάδες πεζοπορίες διαμαρτυρίας
σε βουνά όλης της χώρας και σε τόπους που
απειλούνται από την επέλαση βιομηχανι-
κών αιολικών σχεδόν σε όλες τις κορφές,
φωτοβολταϊκών σε γεωργική γη υψηλής πα-
ραγωγικότητας και βοσκοτόπια και αναρίθ-
μητα υδροηλεκτρικά. 

Στην πορεία αυτή συμμετείχαν δεκάδες
συλλογικότητες, από πολλές περιοχές της
Ελλάδας. Διάφορα συνθήματα ακούστη-

καν, κατά τη διάρκεια της πορείας, όπως:
«Από τον Αχελώο ώς τη Χαλκιδική, αγώνας
για τη φύση, αγώνας για ζωή», «Ενάντια
στης φύσης τη λεηλασία, αγώνας για τη γη
και την ελευθερία», «Λευτεριά σε ποτάμια
και βουνά»,  «Εκείνοι για τα κέρδη λεηλα-
τούν τη φύση, οι ταξικοί αγώνες η δική μας
λύση», «Το πάθος για ελεύθερα βουνά είναι
δυνατότερο απ’ τα αιολικά», «Βουνά καμέ-
να, χωριά πλημμυρισμένα, κράτος και κε-
φάλαιο μας πίνουνε το αίμα», «Όλη η Ελλάδα
μια οροσειρά, δεν αντέχει άλλο μπουλντό-
ζες και μπετά». 

Κοινός τόπος όλων των συγκεντρωμένων
και άλλων, που δεν κατάφεραν να πάρουν

μέρος, είναι η αγάπη για τη φύση και η αγα-
νάκτηση από το βιασμό της από ποικίλες αι-
τίες. Αυτή η κατάσταση δεν περιορίζεται
στην ηπειρωτική χώρα. Μετά την Εύβοια
και την Κεφαλονιά σχεδιάζουν να γεμίσουν
με χιλιάδες ανεμογεννήτριες την Κρήτη, αν
και έχει ήδη εκατοντάδες. Και πλήθος νη-
σιών του Αιγαίου. Ακολουθούν και οι θάλασ-
σες.

Όλα αυτά με επιδοτήσεις από χρήματα
των πολιτών, μέσω των λογαριασμών ηλε-
κτρικού ρεύματος. Και ναι μεν υπάρχει
ανάγκη για ΑΠΕ αλλά από πραγματικούς
επενδυτές και με χωροταξικά σχέδια που θα
σέβονται τους πολίτες και τη φύση.

Η «ΔΕΗ Ανανεώσιμες» είχε λάβει από το 2005 Απόφαση Έγ-
κρισης Περιβαλλοντικών Όρων για την εγκατάσταση αιολικού
σταθμού ισχύος 4,5 MW στο νησί της Τήνου, στη θέση «Μαμά-
δος». Από το 2017 η εταιρεία, έχοντας άδεια παραγωγής του
αιολικού σταθμού, είχε προχωρήσει σε δύο διαγωνισμούς για
την εύρεση εργολάβων που θα εγκαθιστούσαν το έργο, χωρίς
αποτέλεσμα. Τον Ιούνιο του 2019 προχώρησε σε αναγκαστι-
κή απαλλοτρίωση ιδιωτικών εκτάσεων για την εγκατάσταση
της μίας εκ των πέντε ανεμογεννητριών του σταθμού. Την
απόφαση για αναγκαστική απαλλοτρίωση προσέβαλε ο Δή-
μος Τήνου στο Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ). Τον Αύγου-
στο του 2021 η «ΔΕΗ Ανανεώσιμες» έλαβε και την Άδεια Εγκα-
τάστασης από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Νοτίου Αιγαίου.
Τον Οκτώβριο του 2021 κατατέθηκε στο ΣτΕ νέα αίτηση ακύ-
ρωσης από το Δήμο και 50 κατοίκους. Αυτά ανάγκασαν τη
«ΔΕΗ Ανανεώσιμες» να ζητήσει η ίδια την ανάκληση όλων των
αδειών της, τον Αύγουστο του 2022, κάτι που επικύρωσε η
Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας. Τήνος-ΔΕΗ 1-0.

Νίκη της Τήνου κατά ανεμογεννητριών
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Η συμβουλή του
μήνα!

ΠΡΟΣΟΧΗ!
Η ΟΙΚΟ-ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ σας προσφέρει τώρα ένα εύκολο τρόπο για
να εξοφλήσετε τη συνδρομή σας. Μπορείτε να κάνετε τη σχετική 

κατάθεση στις εξής τράπεζες: ALPHA BANK,
στον αριθμό λογαριασμού:310002002039126
IBAN: GR1801403100310002002039126,

EUROBANK, 00260078460201146810 
IBAN: GR6102600780000460201146810, 

που είναι στο όνομα της Περιβαλλοντικής Πρωτοβουλίας. 
Ως καταθέτη βάλετε το επώνυμό σας πρώτα 

και μετά την οδό που μένετε. Π.χ. Αθανασίου, Νάξου 3

Γιατί δεν έστειλες 
τη συνδρομή σου;

Για να καθαρίσουμε 
το νεροχύτη διαλύουμε μερικά
κουταλάκια μαγειρικής σόδας
σε ένα δοχείο με ζεστό νερό και

τον τρίβουμε γερά

Ο Αώος υπό προστασία
Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας όρισε τμήμα της λεκάνης απορ-

ροής του διασυνοριακού ποταμού Αώου, στην ελληνική πλευρά των συνόρων,
ως Προστατευόμενο Φυσικό Σχηματισμό και Προστατευόμενο Τοπίο. Ο χαρα-
κτηρισμός καλύπτει το τμήμα εκείνο που μέχρι σήμερα βρισκόταν εκτός προ-
στασίας, από τα όρια του Εθνικού Πάρκου Βόρειας Πίνδου ώς τα σύνορα Ελλά-
δας - Αλβανίας, και ανοίγει τον δρόμο για τη θέσπιση του πρώτου «Διασυνορια-
κού Εθνικού Πάρκου Άγριου Ποταμού στην Ευρώπη». Ο ποταμός Αώος/Vjosa
ρέει από τα βουνά της Πίνδου στην Ελλάδα, όπου ονομάζεται Αώος, μέχρι την
Αδριατική θάλασσα στην Αλβανία, όπου ονομάζεται Vjosa, για 270 συνεχόμενα
χιλιόμετρα. Μαζί με τους παραποτάμους του, ο Αώος/Vjosa αποτελεί ένα οικο-
σύστημα με πλούσια βιοποικιλότητα εθνικής και παγκόσμιας σημασίας. Δεύτε-
ρο βήμα θα είναι να εξασφαλιστεί η θεσμική προστασία με την έκδοση σχετικής
απόφασης του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας με την οποία θα τεθούν
ειδικοί όροι και περιορισμοί για την άσκηση δραστηριοτήτων στην περιοχή. Τον
περασμένο Μάρτιο, το αλβανικό τμήμα του ποταμού ανακηρύχθηκε «Εθνικό
Πάρκο Άγριου Ποταμού», το πρώτο υπό αυτόν τον τίτλο στην Ευρώπη..


